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NAGYVARA!), julius 26

A kulisszák iuö$|ül.
— Fővárosi munkatársunktól. —

Budapest, julius 26.

Az én eddigi kulisszatörténeteim jó­
részben innen-onnan összeszedett derűs 
epizódokat mondtak el az olvasónak. A ki 
vidám dolgot beszélhet el, az maga is 
jókedvű és örül, ha ezt a jókedvet át­
adhatja másnak is. De a mit ma akarok 
elmondani, az nem fog sehol örömet kel­
te i, miképen bennem is csak szomorú­
ságot, haragot, felháborodást keltett.

Arról van szó, hogy a magyar ható­
ságok, jegyzők, szolgabirák mint kergetik 
némely vidéken az oláhokat, svábokat a 
nemzetiségi izgatok karjaiba. Arról van 
szó, hogy ezek az urak »nemzetiségi ér­
demek« szerzése czéljából ütik-verik, 
nyomorgatják azt a szerencsétlen együgyű 
p: rnsztot . . .

Azaz dehogy is nemzetiségi érdemek 
czéljából! Mindenkor a rút önérdek viszi 
őket törvénytiprásra, minden gazságot a 
saját anyagi érdekük végett követnek el, 
gyülöllté teszik a magyar nevet és a 
magyar államot — a magyar nemzeti 
érdek nevében!

Temesmegyéről van szó, melynek 
közigazgatása sötétebb Torontálénál. Ez 
a közigazgatás okozta, hogy a nép tel­
jesen elszegényedett s ez a közigazgatás 
fogja okozni, hacsak gyors segítség nem 
fog változtatni a dolgon, ha ez a nép 
szivében mély keserűséggel és a törvény­
ben, igazságban megrendüli hitével, az 
oláh izgatók táborába megy át. Egész 
csomó vérlázitó adat van birtokomban, 
mely a hatóságok gálád visszaéléseiről 
regél. Sokat fogok én még erről írni és 
nem hallgatok el addig, mig szavamat 
meg nem hallják azok, a kik hivatva 
vannak őrködni a magyar államnak és 
népének igazi érdeke fölött. De most csak 
egy esetei fogok felhozni, a melyet a fe­
rnes! főispán maga beszélt el egy képvi­
selőnek s a mely eset hihetetlen világí­
tásban tünteti fel a főispán tehetetlenségéi 
egy basáskodó jegyzőjével szemben.

— Valamelyik temesmegyei jegyző — 
kezdi a főispán — egy alkalommal,könnyű 
szerrel akart egy kis pénzhez jutni. Maga 
elé hivatta a község egyik gazdáját és 
kért tőle busz forintot kölcsön. A paraszt 
mit tegyen ilyenkor? Megvakarta a fejét 
és hozza a jegyzőnek a kéri összeget. 
A gyanú sejtelme ugyan megszállja »elkét,

vájjon visszakapja-e valaha ezt a pénzt? 
De ha nem ad kölcsön, hát kihágások 
czimén több bírságol fizet majd egy hó­
nap alatt is; inkább kölcsönöz tehát.

— Néhány hónap múlva előáll a 
paraszt és kéri vissza a húsz forintját. 
A jegyző kijelenti, hogy most nem tud 
fizetni; várjon és menjen haza Isten hí­
rével. A paraszt megint megvakarja a 
fejét, kicsit méltatlankodik és megy.

— Múlik az idő és az oláhparaszt 
ismét előkerül; erélyesebben kéri vissza 
a pénzét Erre megharagszik a jegyző, 
összeszidja és a pokolba küldi a sze­
gény embert. Ez is felingerül a méltat­
lanságon, no meg sajnálja is a húsz fo­
rintját; de még nem káromkodik, hanem 
indul hazafelé.

— Persze otthon is folyik erről a 
diskurzus és már csak a házibéke 
kedvéért nemsokára újból á jegyző elé 
járul a paraszt és nem tágit. Meg is 
okolja követeléséi! rossz volt a termése, 
itt a tél. kukoriczát kell venni, okvetle­
nül kéri vissza a kölcsön adott összeget. 
A jegyző erre felförmed, dühösködik, 
fogja és kidobja a parasztot irodájából.

— Már most felforr az oláh ember­
ben is a méreg; visszamegy az irodába 
és azt veti oda a jegyzőnek:

— Tudtam, hogy meg akarsz csalni, 
azért nem is adtam szívesen kölcsön; 
most már látom, hogy mi a szándékod!

A jegyzőnek se kellett több, az ott 
mindig álldogáló községi szolgák hallot­
ták amint mondta a szerencsétlen em­
ber: » . . . megakarsz csalni« ... A 
jegyző bepanaszolja a parasztot a járás­
bíróság előtt becsületsértés és hivatalos 
személy megsértése miatt. A bíróság fel­
veszi a panaszt, majd tárgyalásra kerül 
a sor, tanú van rá elég, a községi szol- 

■ gák hallották, a parasztot nem védi 
I senki, tényleg mondta a sértést, termé- 
I szelesen elítélik, még pedig 8 napi elzá- 
i rásra, és 40 forint költség megfizetésével 
! sújtották.

Apellálni nem tud, vagy nem is akar. 
: csak dul-ful bosszújában; csak azért sem 
I fizeti a negyven forintot, húszat elveszit- 
' sen, negyvenet meg fizessen, ennyit nem 
i keres egy esztendő alatt se; istentelen- 
1 kedik, káromol mindent, de letelik a 
‘ fizetési határidő . . . az oláh csakugyan 

nem fizetett, nem is készült hozzá.
A bíróság azután megbízza a jegyzőt 

a negyven forint behajtásával. 0 most 
[ intézkedik mindenben törvényszerűen, 
í majd ki is írják a liczitácziút szabály 
' szerint, de úgy, hogy nem vesznek róla 

Feltétlenül legelőnyösebben vásárolunk nyári idényre könnyű filz 
és szalma kalapokat, kő) yelnms női, frli -s gyermek czipők. t, bőr és 
selyem koszhükoL seb" m és for harisnyákat, fehér és szí es ing' kei 
s inindciinemii férfi fehéi’neniiicket merték utiin is készítve,

Keresztény üzlet! Olcsó

vászon és batiszt zsebkendőket, férfi napernyőket, K >eipp czipőket bőr 
és gum no talppal s. t. b.

FÁBRY TESTVÉREK áruházában Nagyvarad Fö-utcza.
Lelkiismeretes kiszolgálás, mint az egy keresztény czégnél természetes

árak! Dús választéki

tudomást a faluban. Eljár a idő, meg­
jön a végzetes nap, a végrehajtó dobra 
üti a parasztnak a házát és néhány hold 
földjét és — ezt megveszi a jegyző negy­
ven forinton !

— Amikor erről értesültem — foly­
tatta a főispán — dühömben földhöz 
vágtam a kalapomat és azt mondtam: 
Ezt a gazembert élcsapatom ! . . .

— És még sem tehettem ellene sem­
mit, mert mindenben szabályszerűen 
járt el.

A bíróság a panasz alapján ítélt, az 
ítélet jogerőre emelkedett, az exekuezió 
el volt rendelve, szabályszerűen hirdetve, 
a jegyzőnek jogában állott részt venni a 
lícziláczión, löbb árverelő nem volt, 
minden úgy folyt le, amint a törvény 
előírja . . . hiába, nem lehettem ellene 
semmit sem . . .

Nem folytatom tovább, megvetés és 
utálat kavarog a lelkemben. Ez a jegyző 
arra volna érdemes, hogy Amerikában 
éljen és a legmodernebb igazságszolgál­
ta lás, a lincselés végezzen vele.

*

De vájjon ki hát e kerület képvise­
lője? S nincs-e e képviselőnek e gazsá­
gok ellen tennivalója ? Igenis a mostani 
képviselőjének nagy gondja van rá. Ma 
ezt a kerületet dr. Lendl Adolf műegye­
temi tanár képviseli, aki arra való sváb 
származású férfiú, akinek tiszta magyar 
szive, puritán jelleme és gondolkodása 
fölzugott ez istentelenségek ellen. Azért 
vállalta el a kötelességet, hogy mint kép­
viselő segíthessen az ő népének baján, 
de nem gondolta meg, hogy mennyi meg- 
hurczoltatásnak teszi ki magát, mennyi 
üldözésnek az ő választóit. Talán ha ezt 
előre tudja, visszaretten a küzdelemtől. 
Ö azonban győzött, az ellene beadott pe- 
ticzió adataiból kitűnt, hogy szemensze- 
dett hazugságok és a Kúria elutasította. 
Az a nép, mely megválasztotta, nem tá­
gított s Lendít véglegesen igazolni kellett.

De hogy ez mily fájdalmas lehetett 
bizonyos körökben, azt élénken illusztrálja 
a következő eset.

Lendl kormánypárti Programm alap­
ján lett képviselő. A választás után el 
ment a szabadelvű pártba, ahol Széli 
Kálmán atyai jóindulattal és kitüntető 
szívességgel fogadta az uj képviselőket. 
Mikor Lendl bemutatta magát mint a ré- 
kási kerület képviselőjét, Széli Kálmán 
arcza szigorúra vált, a mosolygása el­
tűnt és hidegen, fagyosan felelte:

— Örülök, hogy itt vagy — de saj-

o.Ua
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nálom Sándor bácsit. (Janicsáry Sándort, 
a volt képviselőt.)

Lendlnek azok, akik tartottak az ő 
igazságosságától, már a kerületben is az 
orra alá dörgölték, amit most a minisz­
terelnök a szemére lobbantott. Mintha bi­
zony a mandátum csak olyan jutalom 
volna, amelyet a jó gyermekek kapnak 
a papától. Lendl a miniszterelnök hideg 
szavaira csak ennyit válaszolt:

— Kegyelmes uram, engem a nép 
választott meg!

Azzal ott hagyta a klub termeit, me­
lyekbe azóta be sem tette a lábát.

De Lendl ellen más irányban is meg­
nyilatkozott a szabadelvű párt szeretete. j 
Egyetlen intézet van az országban, mely 
természetrajzi tanszereket készített, ez a 
Lendl természetrajzi intézete. Éveken át 
küzdött, hogy a magyar iskolák magyar 
ipar készítette tanszereket vegyenek s 
nem nyerészkedett rajta semmit, szállította 
az állami iskoláknak haszon nélkül. Az 
inkompatibilis bizottság azonban eltiltotta 
ettől. Nem a bizottság négy ellenzéki 
tagja, hanem annak nyolcé kormánypárti ' 
tagja. A szavazati arány ugyanis ez volt: [

Mellette szavazott 4,
Ellene szavazott 8.
Mikor Kubinyi Géza, ki a hallgatóság 

közt ült, meghallotta az eredményt, bosz- 
szusan szólt Lendlhez. akinek tudva­
levőleg országos hírű állatkitömő intézete 
van:

—- Tömd ki a tisztelt képviselő tár­
saidat! i

Lendl Adolf, akinek úgy látszik nem : 
nem nagyon fájt a dolog, nevelve felelt: |

— Ha megfizeted szívesen, de ingyen . 
nem teszem.

Azóta az tört ni, hogy a magyar isko- j 
Iák ak itthon készült tanszereket bécsi I 
kereskedők utján kell megvenniük dupla 
áron.

S mind ezt azért, mert Janicsáry apát i 
Lendl kibuktatta.

lmom kellene valamit a kiegyezési 
tárgyalásokról. De az illetékes körök hall­
gatnak a kiegyezési kulisszákról. Azaz, 
hogy mégse hallgatnak. Lukács László 
pénzügyminiszter elmondott nehány érde­
kes dolgot Rákosi Viktornak. Mielőtt 
azonban elmondotta, igy vezette be:

— De csak úgy mondom el, ha meg- 
■ esküszöl, hogy tovább nem adod.

Rákosi Viktor ránézett Lukácsra.
— Helyes kegyelmes uram, elfoga­

dom, de csak egy feltétellel.
— Nos ?
— Ha te is megesküszöl, hogy kívü­

lem másnak nem mondod el.
Lukács megütközve nézeti a kép­

viselőre.
— Mi czimen kötöd ki ezt. a feltételt, 

nekem jogom van elmondani akinek 
akarom.

— Nem úgy van az kegyelmes uram, 
ha én megesküszöm rá, nem is fogom 
elmondani senkinek. De ha te másnak 
is elbeszéled, nem állok érle jót, hogy az 
megtartja-e az esküjét s az ő fecsegése 
az én bőrömre mehet.

Lukács miniszter belátta az okosko­
dás helyességet — s nem kívánta Rákosi 
Viktor esküjét.

Harmadik Magyarország.
Három vérkeresztség árán leit a mienk ez j 

a föld, három egyfaju nép ontotta érte vérét, 
a Hnn, a? Avar és a Magyar.

Mienk tehát az Atya, Fa és Szentlélek 
nevében. De ha történelmileg tán nem is 
tarthatjuk magyar fajnak a Hunt és Avart, mi i 
magunk is háromszor, majdnem utolsó csöpp ! 
vérünkkel m-’mdiunk a haza földjén s e csöp- I 
pel kezdtün* uj életet, Tatár dalás, Törög iga ' 
és 48 után.

Szent jogon bírjuk hát a földet. Vérünk 
árán szereztük, vérünket adtuk érte.

A Hunt elpusztította a belháboru, az 
Avart a nagy frank király hadai s a Magyart?

Igen is kérdem ki, vagy mi pusztította 
el a magyart úgy, hogy idegenben nem is is­
merik ?

Itthon szörnyen önérzetesek vagyunk s a 
világot is nemzeti színben látjuk s nein vesz- 
szük észre, hogy folyton újra felfedeznek ben­
nünket.

Jön valami Angol, vagy Burkus vagy 
Frarczia s mi nagy ünnepséggel fogadjuk, ő 

j pedig kijelenti ámulatát azon, hogy itt czi- 
í vilizált állapotokat talál s már nem vagyunk a 

■ régi négy törzsre oszolva, Juhászén, Kanászen, 
I Jogászén és Betyárén törzsekre.

Otthon tán el is mondják fapasztalatai- 
i kaf, hogy ők leltek egy országot, czivili- 
j záczió és függetlenséggel — de nem hiszik el 
I nekik.

Aki külföldön járt tapasztalhatta azt, hogy 
. lehetetlen a koponyákba belé magyarázni a 
j magyar önálló birodalmat.

Rögtön diplomácziánkról és hadseregünk- 
I ről kérdezősködnek s mi megállunk arra a 

kérdésre, hol van hát az önállóság, hogy se 
magyar diplomáczia, se magyar hadsereg 
nincsen

Most Mihájlovszki N. St. bolgár egyetemi 
tanár ir a B. H.-hoz egy igen okos levelet.

Egyik paszusa igy szól:
Tudjuk azt is, hogy Ausztria-Magyaror­

szág uszályhordozója a ném *t külügyi poli­
tikának s kelet felé előőrse a pángermaniz- 
musnak. Ezért, nem kérünk Becstől sem 
irányítást, sem pártfogást. Önök hiába 
erősitik, hogy nem értenek egyet a bécsi po­
litikával. Hivatalosan Magyarország épp úgy 
tolja a germanizmus szekerét, mint Ausztria 
s nincs Európában nemzet, a mely a ma­
gyarokat Önálló politikai tényező gyanánt 
tekintse. Ezt bizonyára rosszul esik halla­
niuk; de ha higgadtan megvizsgáljak hely­
zetüket, rá fognak jönni, hogy igazat mond­
tam, hogy Magyarország barátsága csak 
ideális értékű más nemzetekre nézve mind­
addig, inig Bécstől függetlenül nem irányít­
hatják cselekedeteiket. Többször tapasztal­
tuk, hogy ámbár a magyarok valamely kül­
ügyi kérdésben nyíltan kifejezésre juttatták 
álláspontjukat, azzal homlokegyenest ellen­
kező irányban érvényesült a monarchia po­
litikája és befolyása.

Bizony van ezen mit gondolkozni s jó 
volna a gondolkozás hatása alatt elindulni ma­
gunknak felfedező körútra, hogy hová lett hát 
Magyarország?

Ezt értsék meg politikusaink s ha őseink 
a bőrére vágták fel minden idegen nácziónak

A „TlSZAWl ÍJL” l'ÁRCZAJA. i

Apró képek Becsből. \
Irta: Dr. Krfíger Aladár '

lii.
Aí-cy/ leányok, szép asszon yok.

Boldogult Erzsébet király asszonyról az 
hír járta mifel ónk, hogy nem 
bécsiek Mi jámbor magyarok
:u e o?nk''' ele8et> ’nf*g sem érijük meg addig 
míg Bécsbe nem megyünk magyarázatért, 
aztán egyszeriben világos lesz a dolog.

A hol annyi szép leány és asszony 
együtt, mi it B csbeo, olt leheteti» n, hogy 
gyón örülnek egy még szebb asszony iDlo 11B. 
lének Olyan asszonynak, a ki korona nélkül ls 
k 11 d, i y n (í.

A bécsi nő valami különlegesség úgv tér- 
imnben mim arc/.bm és öltözékben j azt 
mondjak csak a pár.siak foghatók hozzájuk 
Sajnos, Iámig nem terjednek Up hahóin ■' 
hanem hogy B-csben együtt v.n mindaz á 
női sikk, szép-ég és elegáuczia navyban a mit 
Snjos, klCa‘nyben elaPrózva látunk, az bi-

Bécsben hiányz.k
festés púder, h.jpor és hajfeslös mdv"''Bnd7 
pest, főleg a Lipótváros hölgyeit oly 
teszi rokonszenvessé. Megvan a bécsi 
mindaz a természetes, bájos üdesév. a

szerelték őt 
törhetjük

ci 
ezen

Ott

v.in
na- 

jeíe de­

ízlés elen eziezoma,

kevéssé 
nőben 

mit vi­

déki magyar városokban lehet tapasztalni 
rm a nagyváradi hölgyvilágot teszi oly végte­
lenül kedvessé. Csakhogy 
járul még a nagy város hatása a 
dolkodásra, a modorra — és a kitűnő 
szabók.

A Ring’ a Kiirthuerstrasse, a Graben
r ttí,rSöa,SSe rail,d H8Y-egy élő (i;,auap 

este 6 és’/»B közt. A legfényesebb és legelegán­
sabb öltözékekben sétálnak ott a nölgyek 
épp oly Sűrűn egymás mellett, mint a hogy a 
divatlapokban varnak egymás mellé pingálva 
Csakhogy persze ezek nem vöröshajú, 
orrú, hosszúnyakú, kajladerekú dámák 
a minőkkel a Divat-Szalon riasztgatjá ,umu 
sorsra éraemes előfizetőit, hanem kedves, szép- 
terineiu, bajos arczú asszonyok, leányok 
a párjával. 3 '

Igén bizony. Bécsben csak párosán szo­
kás sétáim. A nagy város szabadabb gondol­
kodása bizonyos amenkaias vonást oltott a 
becsi nőne, a mi a magyart eleinte meglepi 
Azon például nem igen ütköznek meg, ha egy 
fiatal ember fiatal leánynyal sétál. Próbálnák 
meg csak Nagyváradon! Itt mindjárt azon vi­
tatkoznának a legközelebbi zsúron, hogy hol 
esz az esküvő: Újvároson-« vagy Oiasziban ? Úgy hogy „álunk ha hölgye? akarsz s7 

iáim, nagynénéddel őzyele-i mert um« n összeboronálnak. h ” rt küiftiiben

ilÄt“ “•**»i6’1 csaK varadon.

s a

természetesen ehhez
gon- 

női

és a 
divatlap

görbe- 
mint 
jobb

ki ki

A szabad gondolkodásnak kissé magas 
í foka, de még mindig a tisztesség határai közt 

mozog egy másik szokás, a mi inkább a séta- 
i tereken, föle:’ a Volksgartenben dívik. Ide u 
: különösen sok egye*« roi nőhatlgató s más diák- 
■ kisasszony jár, a kik megszoktak a férfiak 
; szemébe nézni. Tisztességes úriember társul 

szegődhetik hozzájuk, kedvesen elcsevegnek s 
; a kert kapujánál elválnak egymástól. A tár- 
i salgás kezdete föltétlenül illedelmes bemuta - 
' kozás legyen. Ha van az embernek jó barátja, 
í legjobb azzal bemutattatni magát. Fia véletie- 
I nül egyetemi hallgató az illető, akkor a tege- 
, zésig mehet a bizalmaskodás mindjárt az első 
i félórában, természetesen a kollegialitás örve 

Matt. Hauern aztán a kollegialitás nem isjogo- 
í sít fel tovább semmire, még arra sem, hogy 
; karonfogva sétáljanak.
! Egyáltalában igen vigyázva játszanak a 
j diakkisasszonyok a tűzzel. Engem bemutattak 

egynek s természetesen hamarosan a kollegia­
litásra hivatkoztam, mint magyar dr. és bécsi 
egyetemi rendkívüli hallgató. Hiábavaló fárad­
ság. Előszedhettem a bécsi egyetemi Legiti- 
mations-Kartémat, annak sem hitt a kicsike. 
Végigmerte szemével az uniformisomat s azt 
mondta, csak be akarom csapni, ő látja, hogy 
katona v igyok, A pertuból nem lett semmi.

plé8gé bosszantott, de viszont a tar­
talékos »mbiczióm egy emeletet nőtt arra.hogy 

| tényleges tisztnek néznek.
Ez a szabad szellem magyarázza mag azt,
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az önálló erős magyarság czimerét, 1-galább 
államférfiairik, pennával, okmányon érttessék 
meg velük, hogy létezünk.

Ezer éves lét után uj honfoglalásra van 
szükség, nem azon a földön hol lakunk, ha* 
t.em Európa közíudatában.

P-y-

Szövetkezetek.
Az aratás vége felé közeledik. Közisme­

reti! dolog, hogy Magyarországon ez idő tájban 
kivétel nélkül minden ember gazda, — a pipa- 
furótói és reszelővágótól a bankkormányzóig 
mindenki a termés eredmény felől kérdezős­
ködik.

Egy mezőgazdasági termeléssel foglalkozó 
egyén nem mehet sehová, hogv a legutolsó kis 
iparosi ól fogva az aratási kilátások iránt a 
legapróbb részletekig ne kérdezősködjék. Sző 
val aratás idején mindenki gazda. Miért? mert 
az országban minden vállalatnak, ipar és ke­
reskedelemnek a létalapja a mezőgazdasági 
termelés.

Ha kedvezők a termés eredmények, föl­
lendül az ipar, megmozdul a kereskedelmi for­
galom, a mely tág teret nyit a különféle 
spekuláczióra és a tőke élénk forgalomba he­
lyezkedik.

Hasonló a halászathoz, mely ha bő ered­
ményű, még az árvagyermek zsákját is meg­
törni a halász hallal — sőt még a kuvasz­
kutyának is jut belőle egy jólakat. De ha a 
termés rósz — az ipar össze zsugorodik, a 
kereskedelem pang — panaszszal van teli az 
ország.

Ez az általános nagy érdeklődés a jó ter­
més iránt igazolja a legfényesebben, hogy Ma­
gyarország létalapja a mezőgazda ági termelés. 
Ha a gazdának nincs, se az iparosnak se a 
kereskedőnek nincs.

Régi elvitázhatlan igazság az, hogy a szük­
ség a legjobb mester. Azok a számtalan bajok, 
melyeknek a legvészthozóbb jelenségei a mező­
gazdaságra nézve a legutóbbi időben töme­
gesen léptek föl, — fölrázta lethargikus ál­
mukból a mezőgazdasággal foglalkozók min­
den rétegét, hogy az eddig nyugalommal né­
zett közgazdasági romlásnak — meiy elpusz­

tította a középbirtokos osztályt, kivándorlásra j 
készteti a munka.. népet — némileg gátat 1 
vessenek.

Az ország kitűnőségei léplek sorompóba. I 
Szebbnél-sztbb eszmék merültek föl az érte­
kezletek során. Ebben az eszmeharezban a leg- 
lündöklőbben emelkedik ki a szövetkezeti 
eszme.

A szövetkezés egy oly gyakorlati tényező, 
a melynek hasznát éppen a kereskedelem te­
rén van alkalmunk tapasztalni. A melynek 1 
rendkívüli jelentősége a napról-napra szapo- 
rodó cartellek és ringekben nyilvánul. Hisz ! 
Amerikában is a szövetkezet teremtette meg j 
azt a világot lenyűgöző »trust «-őket, a mely vál­
lalat jármába szándékozik rendkívüli méretei- ’ 
nél fogva hajtani az egész emberiséget.

Igen, a gazda védelme a szövetkezésben 1 
rejlik, mely ha nehány évtizeddel előbb éleibe ' 
lép, minden bizo’iynyal más képe lenne ma 
az ország közgazdasági helyzetének. Hitelszö- j 
vetkezet, mely od .haza minden költekezés nél- i 
kül hozzájuttathatja a legkisebb gazdát is az I 
olc-ó pénzhez — bezárja az útját a különféle , 
uzsoráknak.

Takarékosságra ösztönzi a munkás népet, I 
mivel az utolsó fillérjét is könynyen elhe- 1 
lyezh'di.

fogyasztási szövetkezet, mely jó és olcsó i 
áruhoz juttatja a gazdát, e mellett szövetke- i 
zeti nyereségre is számitha’.

termény értékesítő szövetkezet, mely egy­
részről megmenti az előleges eladás biztos 
veszteségétől, — másrészről a nagyban eladók I 
árelőnyeiben részesülhetnek.

Magyar gazdák biztosító szövetkezete, ' 
melyben n szövetkezeti utón a közgazdasági 
czél mellett még a hazafias szempont is 
irányadó, a mennyiben a biztosítás összes tő­
kéje a hazában forog, azt az osztályt — a 
mezőgazda osztályt viszi előbbre, a melynek j 
mai helyzete; a különféle czi nü szabad ki- i 
aknázás folytán, a megsemmisülés örvényéhez i 
közeleg. |

A gazdasá i szövetkezés jelentőségét ama j 
kényszerű okokban kell keresni, mely jelenben ’ 
a mezőgazdasági termeléssel foglalkozókat min- : 
den oldalról környezik. i

A gazdasági szövetkezés egy önvédelem a ' 
gazdára nézve káros közgazdasági befolyások ; 

lehelő meggátlására. Önsegély biztosítása 
ama kényszerű helyzetében, a midőn, hogy 
egyebet ne említsek, a gazda terményeinek ér­
tékesítésénél, a kapzsi uzsora ellen.

A szövetkezetik megalakítását bizonyos 
tekintetben a kereskedelem is kezdi gyanús 
szemmel nézni. Da igenis eljött az ideje, hogy 
a szövetkezetek utján egy erős várat teremt­
sen a gazdaosztály magának, melynek bástyái 
által oly biztosan védhesse érdekeit azon 
számtalan bajok özöne ellen, mely közgazda­
sági alapjában támadta meg Magyarországot 
és veszélylyel fenyegeti a magyart, faji és 
nemzeti erejében. K__y Anáof

Véres összeütközés.
— Polgárság és pénzügyőrök harcza. —

Tárkány község megint beszéltet ma­
gáról. Ha pedig Tárkány községről esik 
szó, abban vasvilla, lövés, haldoklók 
hörgése fordul elő. Ez a kis magyar fé­
szek ott Belényes mellett, körül véve a 
román falvaktól, elszigetelten áll és ha 
hirt ad magáról az sohsem kedvező, ha­
nem a magyar virtus és néha erőszakos 
természet vad elfajulásáról szól.

A mostani véres összeütközés előz­
ménye még a képviselő választásokra ve­
zethető vissza. Az egész kerületben az 
ismeri földfelosztás Ígéretén kívül, a leg­
kedvezőbb kilátásba helyezett előny biz­
tosítása a 48-as párti kortesek részéről 
az volt, hogy ezentúl szabad a szesz 
főzés, nem kell érte semmit fizetni, nem 
lesz semmi ellenőrzés, a kisüstökről a 
pénzügyőri közegek leszedik pecsétjüket 
és főzhet mindenki annyit, amennyi jól 
esik.

Most aztán a pénzügyőri közegek 
hozzá látnak a hatóságilag engedélyezett 
szeszfőzdék, illetve kisüstön előállítandó 
pálinkás készülékek szokásos megvizsgá­
lásához és a régi hatósági pecsétnek ujjal 
való kicserélésére. Természetes, hogy sok 
titkolt főzdére jöttek rá, különösen Tár­
kány községben, ahol majd minden ház­
ban volt kisüst »mert hiszen most sza-

hogy a bécsi nő majdnem kivétel nélkül élénk, 
eleven, szellemes. A »liba* ott ismeretlen fo­
galom, csak az élczlapokban szerepel. Olyan 
kedélyesen elcsacsog, hogy még a német nyel­

et is szépnek találja, a ki tőlük hallja be-
'.i. Az úri nő beszédje középhelyen áll 

az irodalmi német nyelv és a bécsi dialektus 
közt, egyesíti az elsőnek fejlettségével a máso­
diknak könnyedebb, szabadabb szerkezetét.

öltözékeikről már említettük, hogy sze­
gényé, gazdagé egyformán Ízléses, eredeti. A 
gazdag megcsináltatja egy-egy elsőrendű ezég- 
aél. a szegény elles1 sétaközben a gazdag ru 
fájának szabását s otthon megcsinálja maga. 
Szállodámból a kapusnak a felesége egyszer 
három ízben egymás után ment a Ringre sé­
tálni csak azért, hogy egy ezredesné selyem t 
ruháját tanulmányozza s - gy hét múlva készen | 
volt a selyem ruha kitűnő utánzata valami 
olcsóbb fajta szövetből, a minek azonban 
nem tudom a nevét sem magyarul, sem né­
metül.

Mindezek azonban eltűnnek a bécsi nő 
szépsége melleit. Karc-ú, nyúlánk termet, a 
nélkül, hogy a sétapálezára emlékeztetne; 
szabályos, inkább világos szem, kicsiny, 
cseresznye száj s ; azdag haj: ime. a bécsi nő 
átlagos típusa. Arczszíne üde. piros, egész­
séges, minden mozdulata élénkség és elegán- 
czia, úgy, hogy a Bécsbe utazó id geo első 
napokban nem lát itt mást, csak a szép 
nőket. Egyebekre nézve egyszerűen vak.

Nem csodá'om, ha egyik tartalékos kol­
légámat (nóta benn: agglegénynek készül) a ig 
lehetett a korzóról elcsalni m\;felé. Azt mondta, 
olyan boldogan érzi ott magát, mint a nagy­
anyja a macskái közt. Hagyjuk őt is a cziczák 
közt sétálni.

S ezt a szépséget a bécsi nő annak kö­
szönheti, hogy a mikor csak lehet, szabadban 
van. A bécsi nem fél a nap ól. Nagyvárad 
kisded sétáló publikuma nyáron nappal egy­
szerűen elolvad; a kinek nem mus áj ki­
menni. a zsalugáterek mögött alszik s csak

este megy ki port verni valamelyik sétatérre. 
Bécsben a délutáni korzó soha sem marad 
el; lesülnek egy kissé a hölgyek, de az min- 

i dig szebb szín, mint a gázlámpák fénye 
i melleit ríj tibeti • érdekes és beteges hal- 
i vány-ág.

Egészségre ni vélik a bécsi leányt már 
kís gyermekkora óta. Juniusb>n még olt javá­
ban tart az iskola, de azért gyermeketnem 
láttam ott a sétatereken tanulni, mint nálunk 
a Bóné-kut felé sajnálattal lehet észlelni. 
Lehel, hogy kalap nincs a fején, a harisnyája 
sem ér feljebb a czipőjér.él, talán a karja 
is szabad vállig, de van a kezében ugró- 

j zsinór, labda, karika, vagy egy kis ásó, úgy 
I elezórakozík azokkal a Volksgartenben, mintha 
i otthon volna. Vegyük hozzá a pompás becsi 

vizel, a sok sétateret, szökőkmai, a mi a vá­
ros levegőjét, folyton frissen tartj i s akkor 
nem csodáljuk, ha a bécsi tő üde lesz, mint 
a levppő, melyet beszív, szép, mint, a virá- 

; gok. melyek közt felnő, erős mint az. akáczfa,

Szabó István 
fűszer, bor, csemege és vadkereskedése, 

Nagyvárad, Fő-utcza (Dr. Grószház), 
városi és vidéki Telephon 251. sz.

Mindennemű ásvány- és gyógyvizek és az Elöpatakl víz főraktára Bihar-, Békés és Szilágyme­
gyék részére.

Ajánlja kitűnő saját termésű kórösvölgyi asztali borait bárhová a városban házhoz szállítva 
literes üvegekben fehér asztali ó vagy uj bor literje 72 fillér. Schiller bor 72 fillér, kórösvölgyi ó bor li­
terje 88 fillér, akik azonban a városi fogyasztási hivatallal az adóra kiegyeztek, literenként 20 
fillérrel olcsóbban kapják.

Mindennemű friss gyümölcsök: u. m. KajSZill és FraOCZÍa baraczk. Korai körte öt kilós 
posta kosarakban a legolcsóbb beszerzési helye. — Vidéki megrendelések azonnal teljesítetnek.

Raffla háncs, szölőkötö fonál, rézgálicz (kékkojtó) pamut a legolcsóbb árban. 82
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bad.< A pénzügyőri közegek hivatalos 
kötelességüknél fogva rengeteg jövedéki 
kihágást veitek fel úgy hogy a lakosság 
magatartása már fenyető kezdett lenni.

A lappangó elfojtott indulat végre 
ma szombat délután nyílt lázadásban i 
tört ki

A házkutatással, illetve felülvizsgálat- : 
tál megbízott pénzügyőri szemlész és fő- : 
vigyázó befejezvén működésűket, szaka- ■ 
szakba, Belényesbe igyekeztek haza. Alig I 
értek ki a faluból, hirtelen emberek 
rohantak elő és dorongokkal, vasvillák­
kal felfegyverkezve hangos szilkozódások 
között támadtak rá a pénzügyőrökre.

Ezek szép szóval igyekeztek őket le­
csillapítani, de miután a fékevesztett tö­
meggel nem lehetett bírni, sőt helyzetük 
mind válságosabb lett, kénytelenek voltak 
a nép közé lőni.

A harmadik tüzelés után egy Varga 
Péter nevű ember hangos kiáltással ösz- 
sze esett. A golyó mellén találta.

A felizgatott tömeg erre hirtelen le- ! 
csendesedett és a finánczok háborítatla­
nul folytatták utjokat Belényesbe, hova 
megérkezvén, felettes hatóságuknál rög­
tön jelentést tettek az esetről.

A vizsgálat megindult.
A megsebesült ember állapota nem , 

életveszélyes.

ÚJDONSÁGOK.

A h é t r ö l
A hél eseményei meglehetősen távol ál­

lanak az idealizmustól.
Fraucziaországban nekivadult fanatiku­

sok gyenge nők, apr.czák kiűzésével gyalázzák 
meg a dicső franczia nevet. A rendőrség, 
melynek feladata volna gonosztevőket üldözni, 
most a jótékonyság, az irgalom, a felebarát! 
szeretet angyalai ellen hősködik és a szé­
gyenletes heczcz főhőse, Combes miniszter­
elnök még üdvözlő táviratokat is ksp . . .

Bizony-bizony gúny verssé fog válni ide s 
tova a büszke refrén:

— A francziáknak tisztelet!
Ho?y érdemeljen tiszteletet egy nemzet, 

mely meggörbíti nlázatoan a derekat egy 
szál kancsuka előtt h gyönge nőket ver ki I 
hajlékaikból?

Vagy a nemzet még mindig megérdemli 
a tiszteletet s csak a kormányon lövő sza­
badkőműves vitézkedők nem a franczia nem­
zet becsületét, hanem csak saját lovagiassá­
gukat veszélyeztetik?

Minden esetre érdekes volna, ha a fran­
czia kormány egyenesen előállana, mit is 
akar hát? Katholikus francziákból szabad­
kőműveseket csinálni? Ahhoz kissé későn 
született s ha czélt érne is, csak Franczh- 
országnak ártana. A kathoiikusokat ingerelni? 
Akkor jó lenne a tréfa végére is gondolni. 
Vagy Fi ancziaországból királyságot csinálni ? 
Nos, ahhoz éppen & legjobb utón halad.

Már ott járt az orleansi herczegné 
Mária Antónia szobáiban s ott könnyeket is 
hullatott. M’r pedig az asszonyi könnyeknek 
csodás a hatásuk: férfiak ezrei szoktak sietni 
minden csepp könny letörlésére.

S mivel lehetne egy trónkövetelő szerető 
feleségének könnyeit jobban letörölni, mintha 
— királyi palástot nyújtanak feléje?

♦

Mig a francziák forrongnak, nálunk nagy­
ban pihen az egész politikai élet. A kép­
viselőház költözködik, ki foglalkoznék ilyen­
kor komoly politikával ? Ezért nem is vehető 
komolyan az a telegramra, melylyel a 48-as 
párt néhány zöldölő tagja megtisztelte (?) 
Címben unt. Kánikulában úgy szórakozik 
az ember, a hogy tud; s legfeljebb az ízlésre 
vet különös árnyat az, ha valaki nők ki­
üldözőjét üdvözli.

Ennek mentségéül még a legrosszabb 
Törley-féle pezsgő sem szolgálhat.

*

A nagy politísa annyi hunezutsága, a 
magas politizálok annyi csúnya dolga közül 
mint valami meseszerűen ideális dolog emel­
kedik ki egy szegény holicsi tótnak az esete.

Beteg lett a felesége, nagy beteg. El­
vitte a falusi orvoshoz, az nem tudóit rajta 
segítőm. Bevitte a városba, ott tudott adni 

az orvos, ha nem is gyógyszert, de taná­
csot. Vigye fel a beteget Budapestre, van ott 
egy hires speczialist , majd kigyógyítja az.

Budapest? Pénz kellene arra s a sze­
gény tótnak csak egy taligája volt, semmi 
egyebe. A taliga elől is régen kidöglött a 
ló. Hogy vigye hát a feleségét Buda­
pestre? Mert Budap'stre okvetlenül el kel! 
jutniok!

Vette a szegény tót a taligát, felültette 
rá a feleségét és — befogta önmagát. Nyólcz 
napig húzta a taligát, rajta a beteg feleség­
gel, raig elérte Budapestet. Itt a kelenföld’ 
vámnál eltört a kordély, elájult, az asszony
— de Budapesten voltak: A szegény tót sírt 
örömében, mikor a nagy városból kijöttek a 
mentők és bevitték a feleségét a Rókus-kór- 
házba. Ott bizonyosan meg fog gyógyulni,
— hiszen Budapesten vannak, a tudós Buda­
pesten !

Mikor ilyen híreket olvas az ember, ak­
kor elfelejti, hogy gyűlölet is van a világot., 
mely nőkre meri emelni kezét. Vagy ha 
van is gyűlölet, legyőzi azt az a cso­
dákra képes, hatalmas szeretet!

Aliquis.

A becsapott vőlegény.
Mister Jean Jacques Weith néhány évvel ez- 

’ előtt még amerikai lakos volt, s most mint millio­
mos tért haza rokonaihoz Abaujmegyébe. Csak 
néhány héttel hazatérése előtt vett el egy csinos 
özvegyasszonyt, a kinek tizenöt éves leánya 
volt. Később frak született, Weith Jakab szép 
nagy birtokot vásárolt s hamar beleszokott a 
magyar földesúri életbe.

Mikor az egykori díszműáru-király fia hat 
éves lett, nem engedték iskolába, hanem kép­
zett nevelőt fogadjak melléje. A nevelő ur 
Inczédi Jenő budapesti tanárjelölt a gyönyörűen 
felserdült leányt is tanította.

Inczédi Jenő az ődesszavu magyar poéták 
ismertetése mellett az ars amendi-t, a szere­
lem művészetét is tanítani kezdte. A fiatalok 
hamar beleszerettek egymásba. Pedig odaát, 
az Egyesült-Államokban már volt a leánynak 
jövendőbelije, M. Weith egyik barátjának a fia, 
a ki maga is dúsgazdag gyáros.

Ellis kisasszony a műit héten töltött'1 be 
I tizenhetedik életévét s úgy tér ezték, hogy 
I azon a napon meg lesz az esküvő. A tervet 

azonban ugyancsak meghiúsította a szerel- 
| raes pár.

melynek árnyékához gyermekkori játékai fű­
ződnek és mégis lehet nagyvilági, elegáns, úri 
hölgy.

Azért lehelne B -cset legjobban egy gyö­
nyörű szép kerthez hasonlítani, melyben csak 
az bosszantja az igaz magyar ember szívéi, 
hogy rengeteg sok kétfejű sas röpköd benne.

Persze, van ebben a kertben néhíny furcsa 
virág is. Például a hordótermetü, szélesszájú 
cseh házmesternéket senki sem fogja Bécs rózsa­
szálainak tartani, különösen, ha veszekedni kez­
denek. Ehhez a Frau Hausbesorgerin épp úgy 
éri, mint »magyar« kollégáj> , a budapesti Haus­
meisterin. Hasonlóképp nem éppen szegfűre 
emlékeztet a Léni. a bécsi tenyeres-talpas, lö­
työgő szakacsué; ezekből lesznek a házin est érnék. 
Vadvirágnak, pl. pipacsnak elmehetne a Kati 
cta, a magyar szobaleány. Nem is képzeljük 
itthon, hány magyar falusi leány talál Bécsijén 
szolgálatot; akkor lepődünk meg, mikor itt is, 
ott is látogatóba megyünk s magyar szolgáló 
nyit ajtót. Vasárnap mind együtt ' találhatóit a 
I raterben, a huszárok vagy fess magyar bakák 
<>ld ilán. S aztán mondja vela1 i, hogy nem iáit 
ősze a magyar!

Vannak aztán hervadt virágok, melvek a 
nappali fényt ki sem állják már — de ki 
emlékeznék meg hervadt, letöri, hamis szépségű 
viragokró1, mikor frisseket is láthat?

A bécsi hölgyek sorsát különösen kelle­
messé t<szi az, h gy íven könnyen lehet rrn^- 
áliepodni evy-egy találkában. Azt hiszem, külön 

Ü a bécsi szerelmes diákok és diákkisasszonyok 
számára találták ki az u. n. csőpostát, mely­
nek hálózata kiterjed az egész városra. Kis pi­
ros postaszekrénykék gyűjtik össze a csőpos­
tára szánt leveleket és levelezőlapokat. A ládi- 
kákat minden 20 perezben kiürítik, a küldemé­
nyeket sebesen osztályozzák és sűiítélt levegő 
segélyével földalatti csövekben szétküldik a 
megfelelő kerületekbe. Egy levelezőlap 20 fillér, 
levél 40 fillér s legfeljebb kél óra múlva a 
czímzettnéi van. Hol lehel gyorsabban megálla­
podni egy-egy találkában?

Egy dolog van, a mi csúnya a bécsi höl 
gyeknél: igen sokan ülnek közülök bicziklire. 
Reggel öt órától kezdve 11-ig a Prater tele 
van biczikliző hölgyekkel. Minden udvariassági 
hajlamaim ellenére ilyenkor az jutott eszembe 
hogy ezeknek bizonynyal nincs több kerekük’ 
mint az a kettő, a melyeken gurulnak s azokat’ 
sem tudjak okosabbra használni . . . Goromba 
vélemény, de már én dőltem a nő mindig né­
mileg az angyalhoz áll közelebb. Már pedig az 

ei tudom képzelni repülve, de talyigán 
döczögve soha. Egy a vigas taló: hicziklin szép 
bécsi not egyet sem láttam; de latiam olyano- 
kerékpárt.t,8,!ta megsaj,lMUm 3 szegény

Hja, a napfény mellett árnyék is szokott 
lenni. •

Ez az árnyék 
kimutatja a többi 
bájos bécsi arezok

azonban csak annál inkább 
napsugarat. S ha ezek a 

rád mosolyognak, akkor nem 

a„ nap, hanem az egész mennybolt jut eszedbe, 
főleg ha egy kis költői fantázia maradt benned 
az élet, minden keservei daczára.

De mit ér a nap fénye, mit ér a menny­
bolt kéksége, ha egyik sem gyönyörködhetik 
önmagában, ha nincs miben visszatükröződniük? 
Mit érne a napnak a melege, ha nem volna 
jég, a mit felölvaszszon ?

Szerencsére a kegyes sors nem feledkezett 
meg e tekintetben sem a bécsi hölgyekről Van. 
a miben szépségük visszatükröződhetik és van 
mit megolvasztaniok is. Az első czélra gén 
alkalmasak a bécsi tisztek általában, főleg a 
magyar ezredek lisztjei; megolvadásra,sőt lángra 
gyúlásra pedig igen jók a Magyarországból 
fegyvergyakorlatra bevonult, itthon jég é fagyott 
tartalékos tiszti szívek.

Ezekről is fel kell lebbenteni legközelebb a 
fatyolt, hanem előbb még egy bocsánat kérés­
zei tartozom. Bocsán ltot kdl kérnem, a miért 
e kis visszaemlékezések során a császár tiébe 
került a hölgyeknek. Nem feledék^nység ez, 
hanem a köteles figyelem. Uióvégre Bécsbi n 
egy házigazda van: a császár. Neki köszönhet­
nek odaát mindent. Igaz, hogy Bécset széppé 
a női teszik, de az is igaz, hogy Bécset Bécscsé 
a császár emeli A t ők' a császár jó 
voltából oly szépek es elegánsak s bizony 
engem is a »császár és király« jó voltából 
czitáltak Bécsbe, hogy a bécsi szépségekben 
gyönyörködjem.
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Ellis ugyanis apja nevében jóval későbbre 
hívta meg az amerikai kérőt, mint a mikorra 
kellett volna.

Az amerikai kérő a pontos időben meg­
érkezett. Rut szakállu, unalmas ficzkő volt a 
ki keveset beszélt. Minek szaporítsuk a szól. 
Egy hét múlva meg volt az esküvő s az ifjú 
pár nászutra kelt.

Tegnapelőtt aztán egy hórihorgas szőke 
ifjú állított be Weith Jakabhoz, a szállóbeli 
lakására.

— H. 0. Brown vagyok, — mutatkozott be.
— Megbolondult? — pattant föl az újdon­

sült após.
— Nem ismer rám, persze, nagyot vál­

toztam néhány év alatt.
A párbeszéd vége az lett, hogy a vérmes 

nagybirtokos — csalónak gondolván a szőke 
fiatal embert — rendőrt hivatott s bekísér­
hette. H. 0. Brown okmányokkal igazolta sze­
mélyazonosságát s ekkor nagy ribillio keletke­
zett. Wei h már azt hitte, hogy megőrül, a 
mikor levél érkezett Ostendéből az elutazott 
házaspártól. Ellis töredelmesen meggyónt apjá­
nak es bocsánatát kérte. Megírta, hogy a ne­
velő ur a férje, a kit alaposan inforrnált a 
viszonyokról, úgy hogy álbajuszszal, szakállal 
és hajjal ügyesen játszhatta szerepét. Az öreg 
nr erre kijelentette:

— A kiben ennyi élelmesség van, azt 
szívesen fogadom nőmül. Sajnálom, Mr. Brown, 
ön elkésett.

De az elbolonditott vőlegény nem hagyta 
annyiban a dolgot, hanem egyszerűen jelentést 
tett a rendőrségen csalás miatt Mr. Weith 
ellen.

A vizsgálat megindult s igen érdekes bíró­
sági tárgyalás várható az ügyben.

TÁJÉKOZTATÓ.

Augusztus 7. A nagyváradi tisztviselők fogyasztási szö­
vetkezetének rendkívüli közgyűlése d. e 11 órakor.

Régészeti és történelmi muzenm. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. B—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. > 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Szent Anna napja. Tegnap, szombaton 
ünnepelte meg az Orsolya-zárda Szent Anná­
nak a zárda-templom védszentjének névnapját. 
Ez alkalomból a virágokkal disztitett tem­
plomban Vinkler József káptalani helynök 
nagy segédlettel ünnepélyes szent misét tar­
tott, mig a predikácziót Bréra Lőrincz mondta. 
A templom szioültig megtelt ájtatos közön­
séggel.

* Személyi hír. Gerö Ármin főkapitány 
Ungvárról Nagyváradra hazaérkezett.

* A Szigligeti-társaság könyvtárát meg­
vizsgálják. Tegnap átm azott Nagyváradon 
György Aladár, a központi statisztikai hiva­
tal könyvtári igazgatója, a kitűnő közgazdasági 
író. Ez alkalommal említette, hogy legközelebb, 
talán már augusztus hóban Nagyváradra is 
eljön s a kormány megbízásából meg fogja 
vizsgálni a Szigligeti-társaság könyvtárát. Azt 
hisszük, ezzel a vizsgálattal igen hamar el 
fog készülni.

* üj táblai tanácsjegyő. Az igazságügyi 
miniszter Madarász Kálmán lénkéi járásbiró- 
sági albirót a nagyváradi kir. ítélőtáblához 
tanácsjegyzőül rendelte l e.

* Br. Hornig püspök részvéte. Br. Hor­
nig püspök maga is egészsége helyreállítása 
végett fürdőn tartózkodik s itt vette mindenkor 
áldott > mlékü bibornok-ptispökünk elhunyténak j 
hírét. A hir vétele után következő meleg és j 
érző szavakat intézte káptalanunkhoz:

Nagyságos és Főtisztelendő Seékeskáp- 
talan\ Mélyen tisztelt Uraim! Ha valaki az 
országban, úgy én vagyok az, kit a váradi 
Bibornok-püspök elhunylának hire szive 
mélyéig meghatón. Hosszú évek során a 1 

magukról ezen egyesületek egyrésze. A keze­
lést nem a leglelkiismeretesebben teljesítették s 
az alapszabályokat nem tartották be. A mar- 
gitai kiházasitó egylet vezetőire is az a pa­
nasz merült fel, hogy ba van a kréta körül. 
A kir. ügyészség hűtlen kezelés, sikkasztás és 
csalásért indította meg az egyesület vezetői 
ellen a vizsgálatot. A könyveket átvizsgálják 
és igen sok tanút hallgatnak ki. Ember 
Géza vizsgálóbíró ebben az ügyben kint járt 
Margitán.

I 
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* Polgár ember szuronyok közt. Hiegel- 
* hofier Ödön, Sopronmegye Sámoly községének 
! jegyzőjét behívták a Sopronban állomásozó 76. 
1 számú közös hadseregbeli gyalogezredhez fegy- 
i vergy a korlatra. Hiegelhoffer többször kérte a 
i soproni hadkiegészítő parancsnokságot, hivat- 
í kozva súlyos okokra, hogy behivatását halasz-
■ szák el, azonkívül kérvényt intézett a buda- 
! pesti hadkiegészítő parancsnoksághoz, hogy fegy-
■ vergyakorlatát az idén itt végezhesse. Végre 
i meg is kapta a halasztást a soproni parancs- 
í nokságtól jul us 28 ra, azonban a budapesti 
’ hadkiegészítő parancsnoksághoz benyújtott kér­

vényre még nem kapott választ. Hiegelhoffer teg-
í nap Budapestre érkezeit s elment a budapesti 
I hadkiegészítő parancsnoksághoz, amelynek he­

lyisége az üllői-uti Mária Terézia-kaSzárnyában 
van és tudakozódott kérvényének sorsa után. 
Válaszul pedig azt kapta, hogy ott rögtön le­
tartóztatták, az őrszobába vitték és holnap 
Sopronba transzponálják, szuronyos fedezet 
alatt. Zboray Miklós képviselő táviratot küldött 
Széli Kálmán belügyminiszternek, sürgős köz­
benjárását kérve ez ügyben. Egyúttal szemé­
lyesen járt el Lobkovitz herczeghadtestparancs­
noknál is.

* Gyermekvédelem. Az elhagyatott gyer­
mekekkel szemben foganatosított hatóságivédelem 
felülvizsgálását teljesítő miniszteri kiküldöttek 
vizsgálatáról már megemlékeztünk. Most erre 
vonatkozólag a rendőri sajtóiroda közli a kö­
vetkezőket:

Az elhagyatott gyermekekkel szemben fo­
ganat ositott rendőrhatósági eljárás felülvizsgá­
lata végett a belügyminiszter Nagyváradra és 
folytatólagosan az ország többi hatóságaihoz 
Bosnyák Zoltán dr. min. osztálytanácsost és 
Karsay Sándor dr. fogalmazót küldötte, kik 
csütörtökön megkezdett és folytatva tartott e 
nembeli vizsgálatokat tegnap befejez'ék. A 
vizsgálat során meggyőződést szereztek arról, 
hogy eddig általában hány gyermeket nyilvání­
tott/elhagyatottnak a rendőrhatóság; továbbá 
az iratok alapján a gyermekek hozzátartozói­
nak vagyoni, kereseti és családi viszonyait 
kutatták. A vizsgálat során tapasztaltak iránt 
az intézkedés akkor tétetik meg, midőn a hol­
nap délelőtt ülésező bizottság véleményt nyil­
vánít. E bizottsági értekezleten a nevezett mi­
niszteri küldötteken kívül Beöthy László dr. 
főispán, Rinder Károly polgármester, Gerö Ár­
min főkapitány, Juricskay Barna szegényügyi 
előadó és Bordé Károly lelenczházi gondnok 
vesznek részt.

* Az újvárosi községi iskola elhelyezése. 
Az újvárosi községi elemi iskola egyrészének 
Nagyvárad városa kibérelte a Nagyváradi Ta- 
kerékpénztártól a Sehovits-féle házat, ez évi 
október hó 30-ig. A takarékpénztár most azon 
kérelemmel fordult a városhoz, hogy az is­
kolahelyiség bérletét már szeptember 1-re 
bontsa fel a város, mert a házat eladták s az 
uj tulajdonosnak ez időre kell átadni. A két 
havi bárt visszafizeti a pénzintézet. Ennek a 
kérelemnek annál inkább eleget tehet a város, 
mert az őszszel megnyíló tanfolyamra már át­
veszi a város az őr-utczai uj iskolát.

* Krecz, az ügyészségi börtönben. Meg 
emlékeztünk szerdai lapunkban a hurokra ke­
rült Krecz György csalóról, kit a csendőrök 
a vizsgálat adatainak beszerzése és a puhato­
lás! eljárás könnyítése czéljából illetőségi he­
lyére Harangmezőre kisértek. Most mint ér­
tesülünk Krecz kir. ügyészségnek adatott át.

boldogultban nemcsak jóakaró barátomat 
szerettem, de minden nemes erényben tün­
döklő példát is láttam s tiszteltem ő benne, 
kivel egyházunk s hazánk újabb történeté­
nek legváltságosab pillanataiban karöltve 
járhatni mindig megtiszteltetésnek tartottam. 
Magam is épen ama fájdalmas napokban, 
midőn halála hire hozzám érkezett, messze 
vidéken orvosi kezelés alatt állván, nem te­
hettem, hogy végtisztességére személyesen 
megjelenve, élőszóval fejezzem ki igaz rész­
vétemet a Ngos Ftdő Székeskáptalan előtt, 
de teszem ezt jelen tiszteletteljes soraim 
által, egyúttal megragadva az alkalma!, hogy 
azon őszinte nagyrabecsülésről biztosítsam e 
nagyérdemű testületet, mely ly el maradok 
Veszprémben, 1902. évi julius hó 14-én A 
Ngos és Ftdő Székeskáptalannak alázatos 
szolgája az Urban: B. Hornig Károly vesz­
prémi püspök.

* Az uj városház tetőzete. Az építés alatt 
levő uj városházát egyszerű lapos fedéllel ter­
vezték. Ifj. Rimanóczy Kálmán építész az 
építkezés folyama alatt azon javaslaltal lépett 
fel, hogy sokkal csinosabb lenne s emelné az 
épület szépségét, ha a homlokzatnál a lapos 
bádogfedél helyett kiemelkedő, u. n. mansard 
tetőzetet készitnének. A különbözet mintegy 
6000 koionát tenne ki. Nagyvárad város köz­
gyűlése a módosítást elfogadta. Szokoly Tamás 
törvény hatósági bizottsági tag a közgyűlés ha­
tározatát megfelebbezte, azonban a belügy­
miniszter, mint Budapestről telefonon jelentik, 
a közgyűlés határozatát jóváhagyta s Szokoly 
Tamás felebbezését elutasította.

* Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Pazar Dezső főreáliskolai tanárt 
Szegszárdra helyezte át az ottani főgimná­
ziumhoz.

* A dunai kirándulók itthon. Több al" 
kálómmal megírtuk, hogy Komlóssy József 
városi tanácsnok vezetése alatt egy nyolcztagu 
társaság azon merész útra vállalkozott, hogy 
Nagyváradtól a Körözsön, Tiszán és Dunán egy 
általuk készített csolnakkal Orsovára rándul- 
nak. A társaság négy tagja Szegedről már pár 
nappal ezelőtt haza utazott. A társaság többi 
tagjai sem mehettek vizi járművökön egész 
Orsováig, hanem Zimonytól a Duuán uralkodó 
viharok miatt vasúton folytatták utjokat a 
Vaskapuig. Tegnap megérkezett a bátor társaság 
utócsapata is. Komlóssy József tanácsnok, 
Nyilassy Károly tanár, Rácz Andor és Szüts 
János tegnap jöttek haza duzzadó erőben és 
napbarnított arczczal.

* A Hadik-huszárezred jubeliuma. Az aradi 
3. Hadik-huszárezred tegnap ünnepelte 200 éves 
jubileumát Schwitzer táborszernagy hadtestpa­
rancsnok, Gauderoak és Hühner altábornagyok, 
Surányi, Kaffka, Hugelz és Lehman vezérőrna­
gyok részvételével. 8 órakor a laktanya előtti me­
zőn tábori mise volt, a melyet Csák Cyrjék mino­
rita rendfőnök szolgáltatott fényes segédlettel. 
A mise után díszszemle volt, a melynek során 
Lázár Frigyes ezredparancsnok német és ma­
gyar nyelven beszédet intézett a legénységhez, 
hangoztatva a legmagasabb trón és a szeretett 
haza iránt való hűséget. Az ezred történetének 
ismertetése után felhívta a huszárokat, hogy 
dicső elődjeik példája után haladjanak. A beszéd 
végeztével a legénység háromszoros éljen- 
kiáltásba tört ki. A szemle után diszgyakorlat 
volt, ezután pedig dejeuner. Délután tiszti ló­
versenyt tartottak, este pedig banket volt, a 
melyen az első tósztot ő felségére Schwitzer 
táborszernagy mondotta. Az ünnepet bál 
fejezte be.

* Egy kiházasitási egyesület dolgai. A ki- 
házasitó egyletek gombamódra szaporodi k az 
utóbbi években róndenfelé, de különösen Bi- 
hármegyében alakították deröre-bornra az 
ilyen egyesületeket. Egyik-másik nagyobb köz­
ségben 3—4 ilyen népboldog ó intézmények 
állanak f->nn. zooban sokat beszéltein-k most



♦ Adólajstromok közszemlém Nagyvárad 
város összes városrészeire a hegyre vonat­
kozó — a kir. pénzügyigazgatóság érvényesí­
tésével ellátott — a főid- és házbirtok után 
járó 1902. évi általános jövedelmi pótadó és a 
fegyveradó kivetési lajstromok az 1883. évi 
XL1V. t.-cz. 18. §-a értelmében f. évi julius 
27-től aug. 3-ik napjainál nyolcz napi közszemlére 
x városi adóhivatal 2-ik számú szobájában a 
11-ik kerület Újváros és Külvárosra nézve, 4-ik 
számú szobájában a lll-ik kerület Váralja, Ve- 
iencze, Csillagváros és a Hegyre nézve, és 7-ik 
számú szobájában az 1 ső kerület Olaszi város­
részre azon figyelmeztetéssel tétetnek ki, mi­
szerint érdekelt adókötelesek, a jelzett lajstro­
mokban terhűkre előirt adót olt megtekinthetik 
s az elleni nelaláni felszólamlásukat azon adó­
zók, kik ezen adónemmel már az előző évben 
is megróva voltak, a lajstrom közszemlére ki­
tételének napját követő 15 nap alatt, azok 
pedig, kik ezzel a folyó évben először rovattak 
meg, ezen adójuknak adókönyvecskéjükbe tör­
tént bejegyzését követő 15 nap alatt — a ké­
sőbb benyújtott felebbezés érdemi tárgyalás 
nem fogván vétetni — a kir. pénzügy igazgató­
sághoz írásban benyújthatják. Nagyvárad, 1902. 
julius hó 20. Városi adóhivatal.

* Háziraredünk nagygyakorlaton. Jövő 
hónap 19-től szeptember 14-ig meleg napjai 
lesznek a 37. gyalogezrednek: akkor fognak le-
folyni a nagygyakorlatok. A programúi követ­
kezőleg van összeállítva: 19 én indulás hajnal­
ban Tenke felé, a bo éjszaka megszállnak. 
Másnap tovább menetelnek Beélre, aztán Bo- 
roa-Jecőre, Világosra és Ra !na-Lippára vonul 
az ezred, a hol az ezredgyakorlatok fognak 
tartatni egészen a-ug. 26-ig. Augusztus 27-től 
30-ig dandárgyalorlatokat végeznek együtt a 
nagyváradi 37. és a debreczeni 39. gyalog­
ezred, majd pedig aug. 31-től szepl. 7-ig Lippa 
környékén az egész 17. hadosztály fog manő­
verezni. Szeptember 8—-13-ig Facset és Lippa 
közt a zérógyakorlat játszódik le, mely után 
szept. 14-én a 37. gyalogezred vonaton fog 
visszajönni Nagyváradra.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk egy de­
rék urinő, özv. Weinpolter Gusztávné szül. 
Hübsch Leopoldina haláláról. Az elhunyt urinő 
az utóbbi években Budapesten lakott gyerme­
keinél. Halála hosszas szenvedés után, élete 
54-.k évében, julius 24-én következett be Te­
metése tegnap, szombaton délután nagy 
részvét mellett ment végbe. Nyugodjék bé­
kével! ‘ '

* Az ellopott utcza-burkolat. Hírt, adtunk 
róla, hogy kézrekerült a tettese annak a nem 
mindéi napi tolvajlásnak, melylyel valaki a 
Rottenbiller-utczának a Damjanich- és a Király- 
utcza közti részen lefektetett fakoczkaburko- 
latát emelte el. A szóban levő burkolat próba­
burkolat volt és most júliusban járt volna le 
a határideje. A főváros és a burkolat vállal­
kozója közölt a faanyag eltávolítása követ­
keztében támadt vitás ügy még nincsen el­
döntve, de az úttestet valahogyan használható 
állapotba kellett hozni és a tanács egyelőre 
makadamszerüen helyreállittatta. Közben pedig 
a tanács a mérnöki hivatal javaslatára felhívta * 
a próbaburkolat vállalkozóját, hogy azokat az í 
elidegenített fakoczkákat, melyeket különböző 
helyeket megtaláltak, rakassa le újból az ezelőtti ( 
útrészen, de ennek a felhívásnak a vállalkozó • 
eddig nem tett eleget. Tudvalévő továbbá, hogy ' 
a rendőrséget hibáztatták azért, mert a fakocz- i 
kák felszedését és elhordását meg nem akadá- i 
lyozta. Erre nézve a főkapitányság egy a I 
tanácshoz intézett átiratban azt fejtegeti hogy ■ 
semmiféle mulasztás ebben a tekintetben a ’ 
rendőrséget nem terheli, mert ez ideig sohsem t 
tudatták vele, hogy hol és milyen közmunkát ! 
fognak végezni a város vagy ennek vállalkozói : 
Kéri tehát, jövőben juttassanak hozzá ilynemű j 
értesítést, hogy az illetékes kerületi kapitány- ‘

ságol megfelelően utasíthassa. A mérnöki hiva­
tal szakosztályfőnökei utóbbi havi értekezletük­
ből tehát azt javasolják a tanácsnak, hogy na­
gyobb közmunkák teljesítéséről előzetesen érte­
sítsék a főkapitányságot; kisebb ilyen munkák­
nál pedig az illető jogosult közegek megfelelő 
igazolványnyal láttassanak el.

* A hétről.
A kivándorlás egyre terjed. Most még a 

Kossulh-szobor is kivándorolt. Pedig annak iga­
zán Budapesten kellett volna maradnia.

*
— Becsben e héten már harmadszor olvasták 

az Ausztriával való szerződésünket. Az nem baj, 
hogy háromszor olvassák. Nagyobb baj, hogy 
egyszer is megírták]

*

— Ne busuljuik! Egyetlen iparág hamarosan 
felvirul Magyarországon Értjük ez alatt az eszter­
gályos ipart. Az esztergályosok csinálják a botokat. 
Már pedig Magyarországon tömérdek vándorbotra 
van szükségük — a kivándorlóknak . . .

*

Az összedőlt Campanile.
— Tudod-e, hogy Velenczében most nem jó 

dolog adósnak lenni !
—- Miért?
— Mert most még azt sem lehet elmon­

dani, hogy az ember adósságát megfizeti a nagy- 
harang]

*

Krieghammer búja. Szárnysegéd: Miért 
olyan szomorú excellenliád ?

Krieghammer hadügyminiszter: Olvasom 
a lapokban, hogy Magyarországon kitűnő a termés. 
Hiszen igy még a megélhetésre is elég pénze ma­
rad a gazdáknak! Ha én azt tudom, kétszer annyit 
kérek az uj ágyukra.

( Kakas Márton.)

* Nagy tűz Rácsban. A Stahleher hírneves 
régi mulatóban tegnap délelőtt három oldalról 
egyszerre nagy tűz keletkezett. A hirtelen meg­
jelent tűzoltó csapatok a tüzet lokalizálták és 
a rögtön megindult vizsgálat kiderítette, hogy 
a tűz gyújtogatás müve. A helyiségben számos 
petróleummal töltölt szódavizes üveget ta­
lállak.

* Az uj tüzoltóbanda. Az újonnan szer­
vezett lüzoltóbanda hetek óla szorgalmasan 
tanul, hogy a közönség elé lépjen A tanulás 
czéljára a mppals időben Karger Sándor ven­
déglős ál bocsátotta részükre tágas, üveges ter­
mő.. M <r annyira halad'ak az apró zenészek, 
hogy tegnap a Cs írnok kávéház előtt bemutat­
ták játékukat. A banda ma, vasárnap délután 
pedig Karger Sándor kitűnő nyári helyiségében 
fog játszani.

’ Hull» a kutban. Pecze-Szőllős község 
határában, a Jégpinczéhez tartozó nyitott kut­
ban tegnap délután egy holttestet találtak. A 
kir. ügyészség felhívására, bár a terület kívül 
esik Nagyvárad határán, a nagyváradi rendőr­
ség intézkedett a hulla kivétele és a vizsgálat 
megejtésére nézve. A talált hulla egy közép­
korú parasztemberé. Kilétét nem ' tudják. A 
személyazonosság megállapítása végett ma reg­
gel kimennek a helyszínére. Valószínű az a 
feltevés, hogy a szegény ember öngyilkosságból 
ugrott a kútba.

>eazetl kutya garázdálkodás#. Nauv 
1° 1 V'gnap déltílölt Rikoá-keresztül 

Munkásotthon és a Z,ófia-telepen, hol euv 
^’szett kutya amidt a járókelőkre. A Munkás­
otthonban vették észre először az 
hol Szabó Erzsi és Haukó Z,ófi kis 
tamadtameg az ulczán s mind a kettőt össze- 
íftAk’ A gye.rraekf‘k sikoltozására kifutottak a 
lakók s üldözőbe vették az áiHtnt . 
menekülés közben ráugrott Fülormann Leontín 
vreg asszonyra, a ki ij élében elesett s X 
“ Az üldözte során..“:»»»

hol egy 

állatot, a 
leányokat 

s Katalint és Trenka Zsuzsi libapásztorokst marta 
Össze. Ekkor már a rendőrség is tudomást szer­
zett a dologról s a telepen űzőbe vették a2 
állatot, hol hosszas hajszolás után sikerű.t 
Varga Sándor rendőrbiztosnak loteriteni a 
dühöngő állatot. A kutyát még az nap fél- 
bonczolta az állatorvos s miután megállapítot­
ták, hogy veszett volt, a megm irt gyermekeket 
másnap már beszállították a Pasteur intézetbe.

H Kiuábaii szabad a járás. Londonból 
táviralozzák, hogy a Tini s szerint ma még be­
láthatatlan fontosságú az a reform, amelyet a 
kínai kormány tegnap kihirdetett: Kínában 
eltörlik az úgynevezett likring-illetéket s min­
denkinek, ügy idegennek, mint benszülötteknek. 
megengedik az egész birodalomban a szabad 
járás-kelést. A kormánynak eme rendeleiét, 

I mely az egész kínai birodalmat megnyitja az 
európaiak előtt, belefoglalják az angol-kinai 
kereskedelmi szerződésbe.

* Eltűntek. Both Márton érmihályfalva 
illetőségű 15 éves kereskedőtanoncz, ki Rosen­
feld Adolf kereskedésében volt alkalmazva 
julius közepén, továbbá ^rselind-rői Szilágyi 
János 16 éves kovács inas még júniusban el­
tűntek. Miost mindkettőt országosan körözik.

* Találtatott öt kulcs egy karikán. Iga-olt 
tulajdonosa átveheti Mendelényi Béla rendőr 
fogalmazónál.

X Az idény előhaladása folytán az összes 
nyári színes és fehér ingek, angol mosó mellé­
nyek rendkívül leszállított áron kaphatók

Róth M. Utóda
kalap és uridivat üzletében.

Kizárólag a legjobb hazai készitményü női 
és férfi czipők nagy választékoan kaphatók

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Deutsch K 1 
üveg, lámpa és porczellán üzletének át­
helyezését jelentő, lapunk mai számában meg­
jelent hirdetésére.

x Megérkeztek » nyári idényre a leg­
szebb czipő áruk, melyek szép és csinos kiállí­
tásuk mellett, az előre haladott idény miatt 
25 százalékkal olcsóbbak, mint voltak. Nagy­
szerű újdonságok Cnewreox, Box és sárga czi- 
pőkben. Alkalmi vétel esőernyőkben és haris­
nyákban. Nádor Henrik és Társa Nagy- 
piacz-tér, Kereskedelmi Csarnok

x Hatóságilag engedélyezett végeladás üzlel- 
eloszlatas végett Kárpáti Miklós divatáruházá­

ban Nagyváradon. Ezen rendkívül előnyös vé­
teleket figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek 

essek a hirdetés oldalon a hivatalos hirdet­
ményt elolvasni.

EGYESÜLEFÉK.
Rcudkivlllt kíizqyilló, a tisztviselők 

szövetkezetében.
A »Nagyváradi Tisztviselők Fogyasztási 

Szövetkezeté«-nek tagjai! a Nagyváradon Bi- 
harmegye székházában 1902. évi augusztus 7. 
napján d. e. 11 órakor tartandó rendkívüli 
közgyűlésre tisztelettel meghívom.

Tárgysorozat:
1. Jelentés az elnökigazcafó lemondása 

toly an foganatosított intézkedésekről.
2. Eloökigazga ó és egv, esetleg két igaz­

gatósági tag választása.
Nagyvárad, 1902. évi julius hó 22-éo.

Beöthy László, 
szövetkezeti elnök.

IRODALOM.

^“flyeues diszmű ajándék. A ki e 
czimet elolvassa, akaratlanul is Amerikára, a 
képtelenségek hazájára gondol. Pedig ezúttal 
sokkal közelebbről, Budapestről, kél szárnyra 
\ il.I’.‘ A .fí Napló, Magyarországnak e leg- 
t-gi b, pártoktól és klikkektől teljesen függet-
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len napilap lepi meg vele karácsonyra olvasóit 
ajándékul adván — teljesen ingyen — a gyö- 
nvörü kötésű, remek illusztrácziókkal díszített 
Zichy Mihály Album-ot. E valóban értékes 
és nagy irodalmi becscsel biró müvet — mely­
nek az Athenaeum kiadásában megjelent ere­
detije 90 koronába kerül — a Pesti Napló 
uj kvart kiadásában karácsonyi ajándékul meg 
kapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője. 
És megkapják díjtalanul azok az uj előfizetők 
is, a kik egész éven át fél, negyedév vagy 
bávonkint, de megszakítás nélkül fizetnek elő a 
Pesti Naplóra.

NYILTTÉR

Sérvbagosoknak fontos !
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FEHÉR JÁNOS
orvosi kötszerész,
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Igazságszolgáltatás,
Ejjy turf fogadás. Sehol a játékszen­

vedély nincs jobban kifejlődve mint nálunk 
Budapesten. Különösen a túrion dühöng a játék. 
0;t van a totalizatőr, a bookmaker, a város­
ban az engedélyezett, s a titkos fogadóirodák. 
Üdvös dolog volt, hogy az utóbbiak közt nem­
rég ráütött a rendőrség s ezeket a zug-totali- 
zf őröket lehet lenné tette, a vele üzérkedőket 
keményen megbünteti''.

Most egy enged dyezelt, a »Vadász- és 
Versenylapok* fogadó-irodája elleni pör teszi 
aktuálissá a kérdést. Ez az iroda, a mint isme­
retes, téteket fogad el, a többi közt »halmo 
zás<-ra is. Ha a ló nem fut, a pénzt vissza­
adja, de öt perczent közvetítési díj levonásá­
val Nyílt titok azonban, hogy az iroda nem 
»közvetít«, hanem »in- sich« játszik s megteszi 
az említett százaléklevonást nyerés esetén is. 
Mindebben alig van valami különös. De egy 
másik feltétele, az már igenis fura dolog. Az 
iroda ugyanis kiköti, hogy snmmi esetre sem 
fizet többet, mit — a tétnek százszorosát

E miatt támadt most a szóban lévő pör. 
Valaki az irodánál öt forint tét mellett hal­
mozva fogadott négy lóra. Három lova bejött 
»sieg«-re, amint tette, de a negyedik tippet el­
hibázta. E szerint odaveszett minden pénze. 
Pedig mint, álltak a játék esélyei? Akkor, a 
midőn a három első lova győzött, a megtett 
öt forintja 496 forintra szaporodott fel a 
halmozott nyerés révén. És mert a negyedik 
futamban lemaradt a lova, elvesztette az egész 
496 forintját, holott, nyerni már — csak négy 
forintot nyerhetett volna.

Tudniillik ama kikötés alapján, hogy az 
iroda semmikép többül nem fizet, mint leg- 
t'ljebb százszorosát a télnek. Vagyis a jelen 
esetben 500 forintot az ötforintos alaptét 
után.

E furcsa aránytalanság indította az illető 
játékost most arra, hogy ügyvédje dr. Kisfalvi 
A. Rezső utján pört indítson a Vadász- és Ver­
senylapok fogadó irodája ellen. Igaz. hogy a 
szerződés köti a feleket, de mégis kérdés, 
h m az ily nyilvánvalóan igazságtalan kikötést 
helyesnek találja e a bíróság.

A pör kimem telét sportkörökben érdeklő­
déssel várják.

Petróné biinböre. Petró Jánosné, a 
s?.erencséllen Erdei Sandor ékszerész gyilkosa 
ügyében a vizsgálatot immár teljesen befe­
jezte a törvényszék. Csak még a bűnös asz- 
szony anyjának a kihallgatása van hátra. Az 
öreg Petrónét a vizsgálóbíró egy igen lénye­
ges dologra kívánja kihallgatni. A gyilkos asz- 
szony többször emlegette tettének elkövetése 
élőtt, hogy »elsejére pénz lesz« s aztán nem­
csak adósságokat fizet, de egy kicsit nyaralni 
s elutazik. Mikor a biró megkérdezte tőle, 

' onnan várhatott pénzl, < zt felelte, hogy 
Egerben lakó édesanyjától. Ezen előadásának 
'alóságát kell most még tisztázni. Azután át­
kerülnek az akták indítványtétel végett a ki- 

■lyi ügyészséghez.
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Ajánlja nagy válasz­
tékú raktárát

saját gyártmányú
sérvkotökben, köldöksérvkö- 
tők, haskötők, suspensoriu- 
rnok, gumiul görcsér-harls 
nyák, egyenestartók, tűzök 
ferdén nőttek részér«. Mii- 
lábak, miikezek, járó és|j- 
nyujtó készülékek készité-Ä 
sét felelősség mellett és-’í 
bármely más gyárak] re 
árainál sokkal olcsóbb! ss 
árért. Irrigatorok. fecskén- 0 
dők, mellszivók. vatta és «’ 
egyéb kötanyag, mint 
minden — a betegápo.

áshoz szükséges kötanyag — a
legjutányosabb árban

kapható.
Szülők figyelmébe ajánlom az általá­

nosan ismert legkitűnőbb
gyermek-tápláló eredeti «Soxhlet’-készüléket, 

mely gyenge és a természetes táplálékot 
nélkülöző gyermekek felnevelésére nélkü­

li «

4120
4

Dfe£

re-

E »

U 

x 

re 
MM

01 
re

©
»*.ss reM-
SS’ 

te

E re
MM

re*
©

S 
© 
n lözhellen. Ezen készülékek nálam a lég­
ig olcsóbban beszerezhetők.
fa Valódi franczia gummi- és halhólyag különlegességek

eredeti párisi csomagolásban.
_ Gyári raktár mentő-szekrényekből 

ipartelep és cséplőgép tulajdonosok -
fa részére a legújabb miniszteri előírás sze- 

»5 rint felszerelve.
? Keztyük mosása és tisztítása
K gyorsan és pontosan eszközöltetik. 242
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Tanulók felvétetnek.

Talán nem jár jól az órád. Oh hagyd el; 
ezeknek az óráknak már többe van a javí­
tása mint az egész értéke.

Na ha csak az a baj, ajánlok neked 
egy jó órást, mely az én órámat is ponto­
san kijavította, s minden órát kivétel nél­
kül egy évi jótállás mellett

Csak fK> krajczni'ért, 
óraüvegeket csak 10 krért ad, úgyszintén a 
legjobb órákat és ékszereket jutányos árban 
raktáron tart.

Kepes Márton, 226
műórás Nagyváradon színház oldala mellett.

s
I
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A fürdő- és nyaralási idény alkal­
mával a 1. közönség szives figyelmébe 
ajánljuk

tűz- és betörésmentes

letéti pénztárunkat, 
melyben külön és közvetlen elzárható 
fiókok állanak előnyös feltételek mellett: 
a bérlő közönség rendelkezésére.

Nagyváradi takarékpénztár r, t.
219.

Weiner és Grünbaum
Budapest, liiczi-utczu 2.

PnUfiUnC hnl/Ónloonlz részére a legolcsóbban készíti 
LyyüVCö UlllUJIIlüMJK az egyenruha felszerelést.

Egyéves önkéntesek
Egyéves önkénteseku íz i i részére sorozás! és áthelyezési Eyy8V8S ÖDkélltSSSk kérvénymintákat díjtalanul 

r_..x. -- - i • i i részére minden katonai ügy- EpyßVßS ÖnkéntOSSk ^en A<( díjtalanul felvilágosi- 

részére újabban kiadott 

Egyéves önkéntesek czimü könyvét díjtalanul 
küldi.

Weiner ésGrünbaum
Budapest, Váczi-iitcza 2.

ólt ATSAG.

Dalestély. A ügyvárad-ujvárosi ev. ref. 
egyházi cm . tr 1902. évi augusztus 3-áu 
Sport-téren az n i .r templomi Orgona-alapja 
gyarapításán t-■..c.-czai egybekötött zártkörű 
dalestélyt i i .. B lépli díj: személy-jegy 1 
korona. i> zú te este 8 órakor.

Az estély műsora a következő:
1. Vadászdal Lányi Ernőtől.
2. Népdalok: a) Temetnek a Balog-völgyön. 

Dankó Pista dallatna után lórii karra irta: Geren­
csér József. 6) Minden szőke kis lány csalfa 
Thaisz Lajstól.

3. Palócz dalok: a) Elment Huszár Bérezi; 
b) Piros ró'-a levele dr. Angyal Arin. tó).
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4. Románca a »Boccaccio« operettbűi. Férfi 
karra irta: Magenbauer I.ipót.

5. Népdal füzér: a) Ne húzd, ne húzd: b) 
Hol az a tele kancsó bor: c) Szép szemednek ra­
gyogása Beleznai/ Antaltól.

6. Bordal Offenbach .1.: »Hoffman meséi« ez. 
operából.

TÁVIRATOK
Kiiltnrliarcz Francziaországbaii
Pária, julius 26. A tegnapi est nyu­

godtan folyt le. Csak a st.-mauri zárda­
iskola előtt volt jelentéktelen tüntetés. 
A Libre Parole szerint az apáczák tegnap 
utasítást kaptak, hogy térjenek vissza az 
anyazárdákba, de ebben megakadályozta 
őket vagy 40 ember, a kik védelmezőik­
nek mondták magukat. Richard bíboros 
elrendelte, hogy a keresztény iskolák nö­
vendékeinek a Notre-Dame templomban 
holnapra kilüzötl díjkiosztása elmaradjon.

Paris, julius 26. Combes miniszter­
elnök utasította azoknak a megyéknek a 
prefektusait, a melyekben kongregácziók 
vannak, hogy a főnöknőket az ő nevében 
és hivatalosan értesítsék, hogy a kormány 
az illető kongregációt felelőssé teszi az 
alattuk álló intézetek magatartásáért, a 
melyeket az 1901. julius 1-iki törvény j 
alapján be kell zárni és felelőssé teszi 
azokért az esetleges rendzavarokért, a 
melyek ebből a magatartásból követkéz- * 
hetnek. (M. T. T.)

ban a munkásvezelőket vámpíroknak mondja, 
a kik becsületes, elégedett munkások zsírján 
híznak fel. Mitchel, a szénbányászok szövetsé­
gének elnöke igen éles válaszban felebbe- 
zést jelentett be a munkásbirósáthoz és Roo­
sevelt elnökhöz fordult a büntetés végrehaj­
tásának felfüggesztése végett. Az elfogott agi­
tátorok közt van 24 magyar szénbányász is, 
a kiknek képviseletére az osztrák-magyar kon­
zul New-Yorkból odaérkezett. Minthogy a ma­
gyar szénbányászok azt hozták fel mentsé­
gükre, hogy a tilalmat nem értették meg, fel­
mentették őket.

Roberts lord szemléje
London, jul. 26. Roberts lord tegnap 

megszemlélt a santhurti katonai akadémiát és 
ez. alkalommal teljesen felmentette azt a 29 
hadapródot, a kiket gyújtogatás miatt az aka­
démiából kiulas’tottak. Roberts lord kettő ki
vételével megengedte nekik az akadémiába 
való visszatérést és a hadapródokhoz intézett 
beszédében azt mondta, hogy sajnálja nem 
katonás viselkedésüket. A büntetést férfiakként 
kellett volna elviselni. Reméli azonban, hogy a 
legközelebbi szemle alkalmával javulást fog 
tapasztalni. (M. T. I.)

Rablók egy hajón
Pétervár, julius 26. Mint Kharbinból 

jelentik, e hó 19-én az »Tskold« gőzösön, a 
mely e hónap 19 én indult el Kharbinból, tun- 
guzok, a kik mint a hajó utasai utaztak rajta, 
a kapitányt, a kormányost és az orosz utaso­
kat megtámadták, megsebesítették és kirabolták.

Korriecpolskik kardja vágott rajtunk, a ké­
nyeink se száradtak föl. Tekints az égre, üstö­
kös vágtat át rajta, az Isten haragját, az óg 
bosszúját hirdetőn. Az Ur akarja, hogy élére 
álljak a népnek és ellenetek vigyem.

Kezeit az ég felé emelte, arcza átszeli- 
miilt, kipirult, láng lobogott rajta, mintha a 
bosszú fáklyája volna. Azután remegni kezd-tt 
és szavainak rettenetes súlya alatt leroskadt 
az asztal mellé. Egy darabig csönd volt, Skrze- 
tuski búsan szegte le a fejét és lassan, szo­
morúan szólalt meg végre.

— És ha mindez igaz, is volna: ki vagy 
te, hetman, hogy biránknak és hóhérunknak to­
lod fel magad? Milyen gőgös önhittség visz reá 
hogy elorozd az ég igazsátévő, büntető hatal­
mát ? Nem védem a gonoszokat, nincs ked­
vemre a rossz, kárhoztatom a zsarnoksagot.de 
szállj magadba, nézz bensődbe te is, het- 
manu. Szemére veted a herczegnek zsar­
nokságát és gőgös büszkeségét, m> ly még ?. ki­
rály előtt sem tud meghajolni. Hát ment vagv 
e bűnöktől ? Nem a hatalom, az uraság után 
futsz-e magad is ? A herczegnek csak a zsar-
nokságát látod és behunyod a szemedet, hosy 
ne kelljen látnod vassal vértezett melléh hatal­
mas fegyvereit, erős várait és rettenthetetlen 
bátorságát, amelyekkel megvédelmezi ezt a tej- 
jel-mézzel folyó földet az ezerszerte súlyosabb 
tatár és török igától! Ki védené más, ha nem 
ő ? Ki védené meg gyermekeiteket-a janicsárok 
uraságától, ki védené meg asszonyaitokat a há­
rem gyalázataitól ? Ki tette lakottá a sivatagot, 
ki épített falukat, városokat, ki állított temj lo­
mokat ? Ö, mindig csak Ő1

A Skrzetuski hangja most már erőre ka­
pott, lelkesen csengett. Chmielnickij a pálinkás 
palaczkra szegezte tekintetét és makacsul hall 
gátolt.

— Es kik ellen indultok ? folytatta Skrze- 
tuski.* Német jövevények, török renegátok el­
len ? A saját véreteknek izentek hadat! A ti

Pária, julius 26. (Saját tud. távirata.) ■ 
Ma délutánra nagyobbszerü tüntetéseket 
várnak.

I 
Miniszterválsag FnuKziaorszHghaii. i

Paris, julius 26. Az Aurore jelenti j 
hogy Loubet és Combes miniszterelnök 
között differencziák merüllek fel a kon- : 
gregácziókra vonatkozó törvény végrehaj­
tása tárgyában. Loubet túlságos szigorú­
nak találja Combes intézkedéseit, me­
lyekkel a kongregácziós iskolák ellen el­
jár. Combes viszont állását köti az ál­
tala kiadott rendeletekhez és hivatkozik 
arra a nagy többségre, mely őt úgy a 
szenátusban, mint képviselőházban tá­
mogatja. Nem lehetetlen, hogy már a leg­
közelebb miniszterválság tör ki, minthogy 
Rouvier pénzügyminiszter sem helyesli 
Combes eljárását. (M. T. I.)

Végzetes légycsipés.
Kassa, jul. 26. Kristóf Jánost, Abauj- 

Szántó varos főbiráját néhány nap előtt meg­
csípte egy légy. Ügyet sem vetve rá, vérmér­
gezést kapott és az operáczió után iszonyú 
kínok között meghall. (M. T. I.)

Erélyes inézkedések a sztrájk ellen.
New-Yor)i, jul. 26. Nemrégiben Jackson 

r.yugol-virginiai szövetségi biró tilalmat bocsá­
tott ki a szénbánya-szövetség ’isz? viselőihez a 
mely szerint nem szabad a dolgozó szénbá­
nyászokat a sztrájkra felhivniok. Minthogy a 
hivatalnokok ennek daczára folytatták az égj. 
tácziót, letartóztatták őket és tegnap a biró 
elitélte az egyik, t kiler.cz, egy másika! öt és 
többeket hat napi fogságra. Ez a határozat 
nagy feliül' ke't m-r! a biró a m gnkolás-

(M. T. I.)

Német nyelv az iskolában.
Becs, julius 26. Az alsó-ausztriai tarto- 

mánygyülésen Kol>«ko és társai sürgős indít­
ványt nyújtottak b°, hogy terjeszssen elő a 
kormány törvényjavaslatot, amely szerint AIsó- 
Ausztria minden nyilvános nép- és polgári is­
kolájában a tanítás nyelve a ném»t. (M. T. I.)

8® REGÉNY-CSARNOK.

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 52

— Mástól nem tűrném el ezt a beszedet és 
néked is ajánlom, hogy vigyázz a nyelvedre 
mert el talál fogyni a türelmem. Azt mondod 
hogy személyes sérelmeim miatt indulunk 
ellenetek? Hát más megbosszulni való sérel­
mekről nem tudsz?

Azt hiszed, hogy az éti kedvemért tódult 
körére ez a rengeteg nép? Nézz csak végig 
Lkráman! Milyen áldott, termő a földjei De ki 
látja a hasznát, ki boldog rajta, ki biztos az 
élete felőlV Mennyi könyet ontanak reá már 
mos.? A Wisniovickiek, a Saslawskiak, a 
Kalinovskiak, a Komepolskiak csak a boldogok, 
ok a kiválasztottak a czimloráik. Övék a fö d 
a pénz a hivatal, a méltóság, a starosztaság’ 
a szabadság, a szerencse, a nép pedig koldus- 
s-zeeényen, keserű könnyek között ostromolja 
iigalomért az eget, mert rajtuk a királv sem 
könyörül meg. Még a nemesek közül is akár 
hány menekül’ ide a Sicsbe. Nem az ' ország 
ellen indulok én, sem a király ellen a 
te dicső herczegednek, az ő égbekiáltó zsarnok- 
satanak üzenek csak harezot!

Avagy megjutalmaztátok-e a kozákokat 
hnfitek ^ H i"’ m,í!íri ' iőször:’
8 aik ?> J^herTnak u k;ráty!Ó1 Oyer' klVÄ't- 
néev Ité/ pheT,egPg ('lkobo7ták' Nalewajkót föl­
négy Iték, P..wlukot egy rézből készült ökör 
bensejéhen megsütötték. A sebeink még nem 
h.g.dt,k b. „ Solki»rS

véretek ők, a ti nemességtek, a ti herczegeitek! 
Fegyvert adsz az ifjabbik testvér kezébe, hogy 
törjön vele az idősbb ellen, aki ha gonosz, láb­
bal tiporja a jogot, bizonyára elveszi érte bün­
tetését, odafönn az égi, idelenn’a földi király ke­
zéből. Mért büntessed te őket és éppen csak 
őket ? Hát a te táborodban csakis iga azak, 
vannak? Akiksohse vétkeztek,s a kik joggal dob­
hatnak testvéreikre követ ? Azt pedig sohse kérdezd 
hogy hová lettek a kozákok kiváltságos jog: i ? 
Nem a herczegek kobozták el tőletek, ti maga­
tok semmisítették meg azokat, a ti dicső Labo- 
dátok és Saskó és Nalewajkó és Pavvluk, akit 
bizony nem sütöttek meg, amiként te regéled! 
A ti zavargásaitok, a ti örökös fölkeléseitek ás­
tak sírt kiváltságaitoknak. Ki bocsájtotta át a 
tatárok dúló, gyújtogató hadát a határokon ? 
Ti! Es ti hurczoltafjátok tulajdon tesvéreiteket 
is pogányok rabszolgaságába! Ki követte el a 
legnagyobb gazságokat ? Ti! Ki fenyegeti leg­
inkább» nemeseknek, a kereskedőknek és a 
föld népének biztonságát? Megint csak li! Ki 
szítja a viszálykodás tüzét, ki égeti föl a fal­
vakat és a városokat, ki rabolja meg az Isten 
házát, ki gyalázza meg az asszonyokat?

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Keich Jvnß Tfemea

c wie jeleniÁMt.
A »lirrÄnioi« «»rcítíiti titvir&ou —

!>>♦' ki . QaAc
Hvdopext, julius 26.
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SaigrttagAr — ......... ..
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Búza októberre - - ... 8 01
Bura április« ... 8.9B
Tengeri Ö.16

zsarnoksagot.de
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Rozs okt.
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iposzta.

- 6 53
6
96
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Magyar aranyjáradék 4"o — — — —
Magyar koronajáradék — — — — -

; v.’ít U oCS'U . m . 
, :ir-. t.i ■ ..suti kölcsön 

q...íy.-.r keleti vasúti álomkötvény tg 
, a „ ■ •.•iw;v'rrnwritei'it-«l k ><;.•<• y .i , 

f,,.»*-'«; og megváltási kötvény —
v ■> ZlS-V tllfludteheiJ ’.iuéji . uy 

J .a: yeiemény-íorsi ■-köiesön 
f g ;oiaeálvozásés szegei rqjegy-.k k .í;?nön 
Ü-itrsk járadék papírban 
vg teák járadék papírban — — — --
. gérák járadék aranyban 
Osztrák korona járadék 
Osztrák államsorsjegyek 
Osztrák magyar bank részvény 
Magyar hitelbankrészvény — 
Osztrák hitelintézet részvény — —
Párisi visita - — — 
20 frrnkos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka - —
Londoni visita — —
20 márkás arany — — —

•<p «ti did- ■H

- 12135
97.90

119 - 
LOo — 
119.-
97 80

10O - 
»7.50 

205.-
- lt>2 -

102 50
- 101 50
- 121.50
- o9 50

152.—
16 05 

711.5U
- 702.—

95 25 
19.05

- 117 02
- 239 70

23 40

Deutsch Bi. I. \ajjy várad
Üzlet áthelyezés

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű tudomására hozni, hogy 
az eddigi helyiség szűk volta miatt 

üveg lámpa és porczellán üzletemet | 
é. augusztus í-töl g

az e czélra átalakított és újonnan berendezett R
Zöldfa-utcz i 24. sz. a. házamba helyezem át. ft 

az volt, hogy raktáromat és O 
minden keresletet a leggy or-

« szerkesztésért felelős: 260.
I>r. VUCSK ICS G Y I] I, A

Fő törekvésem ez üzlet áthelyezésénél 
helyiségemet jelentékenyebben megnagyobbítva 
sabban és legmegfelelőbben kielégíthessek.

Uj üzlethelyiségem szives megtekintését és annak pártfogását 
teljes tisztelettel

Deutsch li.

kérem

Uj üzlet!

T » x 2. < v T jt i.

< f 'ft

Nagyvárad, Zöldfa-utcza, (a «Zöldfa» sörcsarnok mellett.)
Ajánljuk:

újonnan berendezett r ö f ö s és nö id ivat czikkeinket.
ing, hlonsok, napernyők, jó mosó kartonok, Fongaise batisztok, uri és női 

mosott fehérneniiiek, vásznak és chiffonok, csipkék, szalagok.
Uj üzlet! Bélés és rövidáruk. Uj üzlet!

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. I
5

r mm

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apác^a-utcza 3. s%ám.

Minek 

folyóiratok, hírlapok, 
vounlz.atok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít:
Ízléses kivitelbe n 

luiHŰenneinii 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli ntcjlmt'h.

palaczkteliratok,
névjegyek,

(j y á s z I a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

A lat. és gör. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
raktára«

Hirdetések felvétetnek ° Jdadóhivatalban.
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Teke-verseny, 
értékes dijakkal.

A „szőllő“ tőkéhez“ Kiskút- 
utcza 128. sz. A bornak a tisztán való 
kezelése képezi a föalkatrészét, —• a 
mihez sajnos, nagyon kevés bormérő 
éri, — s igy ezen rósz bornak az él­
vezete az egészségre ige.* káros hatás­
sal van.

Ugyan azért a tavasz beáltával a 
legmélyebben ajánlom a kies fek­
vésű

nyári helyiségemet 
a hol is fedett mulatóhely és tekepálya 
valamint kellemes hegyaljai levegőben 
részesülnek a mélyen tisztelt látogatóim

Kizárólag csak is nagyváradi 
hegyen termelt borokat tartok 
pinczénibeu. melynek literjét 32 36 
50 és 80 krajczarért bocsajtok for- 
g dómba.

Az évek óta gyakorolt pontos és 
lelkiismeretes kiszolgálásomról ugy a 
jelenben, mint a jövőben biztosítom 
a mélyen tisztelt látogatóimat.

Becses pártfogásukat 
kérve, vagyok

T » Z A V 'V í i 173 Í9l»2 jul Us

tisztelettel

borniérő.

ti

KNAPP FERENCZ-féle

3>r

na j1'*'

h-tglagyáiaí üzembe hoztuk es a legjobb hírnévnek örvendő

EZEK JÓZSEF
női- és iri diva1, vászon- es fehérnemű áruraktára

Nagyvárad, (Szent László-tér).
(Volt KUNZ-czég helyiségében)

Telefon 429.
Ajánlja dúsan berendezett újdonságait női ruha 
szövetekben, a legszebb kivitel és legfino­
mabb minőségig. Lioni selymek, Chine, egy­
színű és fekete színekben. Ponges óriási vá­
lasztékban. Díszek és teljes kellékek.
Zephyr, Batist mosókelmék, Nap- és esö- 
ernyök nagy választékban.

0BEKLEIT1ÍER E. és FI Hl
es. es kir. vászon és asztalnemű egyedüli bizományi gyári raktára.

Valódi Rumburgi, Irhoni, és Creász vásznak, 
legjobb minőségű ChiíTonok

RT* és pamjiíviisziiak.
Külön gyaszrulia kelme-osztály teljes kellékekkel,
— Mintákat kívánatra azonnal küldök -

fewKitűnő zeneszó melleit

Pénzt szerzek. I
H 

Kölcsönt födbirtok és házakra. Jel- g 
zálog, személyi hitel, tárcza váltók. 
tiszti és tisztviselő váltókat leg­

előnyösebb feltételek mellett.

WT Olcsó kamatlábbal
számitolok le. és szerzek pénzt a 
legmagasabb értéklés mellett elő­

kelő fővárosi pénzintézettől.
Értekezhetni délelőtt 10 órá­

tól 12 óráig, délután 4 órától f>

Hagymáéi Jenő
Nagy-Telekiutcza 46.

van szerencsénk az építő közönségnek b. tudomására hozni, 
hogy helyben a

tegía és íetíélcserép 
gyárímányokból, a legjutányosabb árak melleit eladásra készle­
tet tartunk.
Téglagyár telefon : 229. sz

F>Sóráig.

Bő-üzlet:
Zöldfa-u. elején.

Központi iroda telefon: 75. sz.

íncze Lajos és Tsa,
ép itési vállalkozók,.

HÚSZ női divalámháza, Nagyvárad.. FiItk-1özlet ■ j * w s m u 8 Amerikai <í t u h áz •
*** kirt‘.... . « <■ mSkaataágnek remekül fcezeváhgatou

tavaszi ujdonságaiffira & .. . . . . . . . .  á"ai w
T ,. ° “ ”sí°k■ h’8y olcsóbban adhatok, „lillt 1(llpki
T. vert,,,, ,„,.g aíon e|(invbe„ rí,2cs|i|Mk már '•«. harkr.

nt-vasarlásnal, barha az resztetekben történik is,

akt ■»»«*. gm,». SiJ is.,, (1 „nllipa llp]]ll
c upán a papirkeretért s a reá való feszítésért önköltségemet, 1 frt 50 krf számítom fel Mi<rn -i 
szerezhető he olcsóbban, mint 10 fotinlért. ~ 1 Z ' ' nagysagu fénykép a világ egy müintézelében sem

w

. inc

B
^Billig



Értesítés.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség, 
Uin int az egyházi és községi elöljáróságok becses 
tudomására hozni, hogy a 42 év óta fennálló 

Daday József ur lakatos 
és toronyórás üzletét,

1902. julius 2

Kerékpár és varrógép raktár.

Mindennemű

? ü

!
5

$!

int ívben 16 éven keresztül mint művezető voltam 
ák-Vmazva, átvettem és ezt személyesen, a régi 
A hírnévhez méltóan, a régi czég alatt tovább 
folytatom.

Szives pártfogásukat és megrendelésüket, me­
ly* két kifogástalanul olcsón és pontosan eszközlök, 
kérem és óráimért 10 évi jótállást vállalok, vagyok 
kiváló tisztelettel:

IIckcv Bezso*HM
lakatos- és toronyóra-készítő, 

Nagyvárad. Szent János-utcza 20 szám.
Teleioii-száui .384.

I

"í r*

Kép'’ 'árie„vzók bérmentv

I 
-TK ÍZN.

Minden 5 forintos bevásárlásnál egy 50 cm. méter magas és 40 cm. szék> in,«yen fénykép!! 
Csupán keretért fizetendő 1 forint.

(O

Oil

*• a G f beálltával van szerencsénk raktárunkon lövő legújabb
feife Wfc fej ® lOj WJF säten, selyem, szövet és mosó blousainkat, nyakken-

W Ob & Ä M H w döket, divatos alsószoknyákat, nap és esőernyőket,
sélapálczákat, gyermekruhácskákat, férfi, női és gyer- 

m k- igákét és harisnyákat ■ jáidnni, mely *k ■■ le. jobb minőségben és legolcsóbb árban kaphatók. Na y raktárt tar­
tunk f. rfi, női és yu iek fehérnemüekben, továbbá mindenféle gyermek játékszerekben, gyermekkocsikban és reform- 
székekben. Szobadíszek faldiszek, pálmák, továbbá evőeszközök, átázó kosarak és bőröndök igen olcsó árban 
kaphatók.
IZiilrinöc fi ívirűk] móhö ajánljuk a n. ó. vevőközönsógnek, hogy minden 5 frlos be ásárlásnál egy 
xkUIOIIUo llgjjf “Iliit? Uü 50 cm. hosszú és 40 cm. széles és minden 10 frtos bevásárlásnál «’gy 70 
cm. h szín és 55 cm. széles ingyen fényképet adunk, csupán •■. l er t'ri kell a nagyobb fényképért 1 írt 50 kr., 
a Rise: h fényképnél 1 forintot fizetni. Minden ráfizetés nélkül kap a vevő 5 frtos vásárlás után egy fényképes melllüt, 
vagy m dailorrt, vagy nyakkendőtűt. Megjegyezni kívánjuk, hogy a vevők minden legkisebb bevásárlásról is kapnak 
szelv nyt, mely ös zegyüjlve 5 vagy 10 forint (összegig jog* sít fényképre.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri
Friss és Társa, korona- és fillér-bazár. Fö-utcza.

Eladó ház
Na gy-1<örös-ulcza 48 —5 

a. bérház nagy telekkel örök áron 
eladó.

Értekezhetni Nagy-Teleky-utcza 
441—44. sz. alatt. 259.

Ozv. JÜNGLING JOZSEFNE,
NAGYVÁRAI), »AZÁK-ÉPCunfe

Tisztelettel értesítem a sportkedvelő 
közönséget, hogy az 1902. modelü kerék­
párjaimat a szezon elöhaladása miatt le­
szállított árban árusítom el.

Raktáromon tartok: úti, torna, ver­
seny és női kerékpárt; továbbá: aczete- 
lyn-lámpákat, varrógép és kerékpár 
alkatrészeket, gumini köpenyek, dufla 
bribás légtömbök nagy raktára; Cárbit 
napi áron kapható.

Javitó-inühelyemheii
mindennemű varrógép és kerékpár javítások

pontosan és jutányosán eszközöltetnek.
233. sz. Tisztelettel

ozv. Jüngling Jozsefne.

gyári arban kaphatók

WEINSTOCK FÜLÖPNÉL
X 58 y ¥ á pad o o, 

Szent László-tér 47-ik szám.

Tanuló
Egy-kél jó házhói való fiú, 2—8 

gymnasiumi vagy polgári osztálylyal. ta­
nulóul felvétetik a Szent László nyom­
dában.

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

j Zichy Mihály Album.
g
I A Pesti Napló, amely eddigelé Madács 
| Ember tragédiáját, Arany balladáit 
| Zichy Mihály képeivel. Katona József 
j Bánk bánját, Kisfaludy Sandor Minify 
I szerelmeit remek albumba foglalva és leg­

utoljára a Költők Albumát adta olvasó ­
nak karácson i ajándéka', az idén az td•■!.- 
ginéi is nagyobb szabá u, díszben, tartalom 
ban nemcsak az eddigi ajándékokat felülmúló, 
de a kön.vpiaczon is ritkaságszámba menő 

lid'szmüvet, a

| Zichy Mihály Albumot FAFfe'fe, 
í ajándékul.
í Zichy Mihály képeinek válogatott, >mPo- 
s-----"-----------y----- r- - - - zans albumba fog
|.mit gyűjteményéi a K Itők Albumánál na- 
I gyobb és díszesebb alakban, Zichy Mihály 
g.világhírű művészi termelésének legjavát, 

legszebb festményeit és rajzait
diszmíi negyven míílapon, ai“.^.k Td. 
kiválóbb esztétikusaink és niübiráló- 
ink írnak szövesmagyarázato . A valóban 
remek kivitelű műlapokvuk egy része gyö 
nyörii színnyomású lesz, olyan, amilyen 
eddig alig jelent meg magyar diszműb n.

A negyven pompás műlapot, a kisérő szö­
veget é.- Zichy Mihály egyéniségének és 
változatos életpályájának regényes 
rajzát, v -i mint Zcay rajza u’án készüli 

gazdag bekötési tábla ^laija1 ^nyörü •M— MM«.«».. .-W,, I *3 t ! '■ • life LA./' .
A Pesti Napló o nagyszabású dísz­

művét az Athenmum állítja ki. A .Zichy 
Mihály Albumot, amelynek ára az Athe­
näen in eredeti kiadásában 90 korona, 
a «Pesii Napló» uj kvart kiadásában kará­
csony I ajándékul kapja Pesti Napló 
minden . J.oidó dőfi-zetője. Es megkapják 
díjtalaníí! azok az uj előfizetők is, 
akik egész éven át fél, negyedév, 
vagy havoukiiit, de megszakítás nél­
kül fizetnek elő a Pesti Naplóra.

3
X 

cro
O a .-K-

iám

Minden 10 forintos bevásárlásnál egy 70 cm. méter magas és 50 cm. széles ingyen fénykép!!
Csupán keretért fizetendő 1 forint 50 kr. 137
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80 kr. 80 kr.

ORAS-UZLET
Diószeghy István

ni ű ó r á s és látszerész, 
Nagyvárad, líagy-Teleki utexa.

A mai kor igényeinek megfelelő

óra javító műhelyt 
nyitottam, melyben óra. ékszer és 
látszcr javítások gyorsan és pontosan 
teljesittetnek.

Raktáromon tartok fali inga-, 
zseb- és miniatűr-órákat, óráim 
a legjobb gyártmányúak.

Óra javítás kivétel nélkül 80 kr..

Egy jó családból való fin gyakor- 
— »»knljle^etik.

i’uu üreg 10 kr, <*
óra kulcs ii és 8 kr

1 darab I-ső r- oda ga .< r
1 pár I-ső rendű kéz» ő 20 kr.

STROHMAYER PAL 
áruháza,

Nagyvárad. Szt. László-tér 1., kishidfó.
A volt Kunz József és Társa ezég helyiségében. “T|B| 

Bejárat a Gazdasági bank alatt nem a sarkon.

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet.
Valódi riunburgi vásznak gyári raktára.

Férfi és női fehérnemű vállalat.

Menyasszonyi kelengyék
200 koronától 100.000 koronáig.

w- Teljesen újonnan berendezett nagy szőnyegosztály.
Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ágy és asztal térítők, szövet és 
csipke függönyök stb. a legújabb divat szerint minden igénynek megfelelő 
======== minőségekben, a legolcsóbb árak mellett. -........ .

Paplan és matrácz vállalat.
Szolid szabott árak., pontos kiszolgálás.

tó

TELEFON 372. TELEFON 372.

Színésznőink elutazása

ft

Szefir, színtartó, méterje ... 13 kr.
Pong«' selyem, színe?, méterje . 50 kr.

végeit áruházunk egy igen nagy vevőkört elveszített, azonban hogy tovább is a rendis megszokott nagy forgalmat megtarthassuk 
hogy a kővetkező három hónapban, az úgy- nAÍ pvilia <i7ÖVpfpkpf f hér & színes batisztokat cartonoht, Chiffon és váSZOR 

alatt a raktáron levő íívn 1 unau^v v viunt l. csipkéi, és rjindennemü rÖVÍdáruCZikkeket.
is kéSZitUnk. .diliden vevő, ki 10 forint értékűt akár egyszerre 

nagyobb!';..sra tarthat igényt, csupán a papír keretért 1 forint 
50 krajezár fizetendő. Tisztelettel

nevezett holt saison alatt a raktáron levő------- --- --
mélyen leszállított arak mellett fogunk eladni. Blousokat és aljakat mérték u
v-gy apróbb részle­
tes bér. vásárol, vgv

„AMERIKAI ÁRUHÁZ“ Nagyvárad, Fő-utcza, színházi Bazár-épület.

’ Minden olcsói!p 1 szefir blous . . 
fe 1 fehér batiszl blous

5—................... ■■■■■■. ..........    ..se
Csipke belét j legnagyobb választék.
Batiszíokból j legolcsóbb árak. S

Nagy Végeladás
K *» »

11
hl f í E-u t c zu .

Teljes végeladásra kerül az egész raktár.
Hűha kelmék, Huhaselymek. Karionok. Selyembaliszlok. Hirnzelt baliszlok Vásznak 
Agyhuzatok, Függönyök. Agyteritők, Szőnyegek, Napernyőik. Esöernyök. Női és

Több ezer finom divatos czikkek.

A sz t al n em ü ek, Kanavászok, 
kész fehérnem üek, az összes

'idáb ! Nagyváradon.


